

نیرسپرستی
مولانا وحید الدین خان
صدر اسلامی مرکز

الرسالہ

ISSN 0970-180x

برداشت ایک ایسی طاقتور ڈھال ہے
جس کے اوپر آپ
دشمن کے ہر حملہ کو روک سکتے ہیں

اگست ۱۹۹۱ء شماره ۱۷۷ □ ۵ روپیہ

عظمت صحابہ

الرسالہ ستمبر ۱۹۹۱ کا شمارہ انشائے اللہ
خصوصی شمارہ ہوگا۔ وہ ”عظمت صحابہ“
نمبر کے طور پر شائع کیا جائے گا۔
صاحبان انجمنی تعداد میں اضافہ
کرنا چاہیں تو پیشگی طور پر مطلع فرمائیں۔
(قیمت ۵ روپیہ) .



الرسالہ

اردو، ہندی اور انگریزی میں شائع ہونے والا
اسلامی مرکز کا ترجمان

۱۳	غور کرو	۴	ایک سنت
۱۵	ایسا کیوں	۵	امامت کا سلسلہ
۱۷	صبر کا ہتھیار	۶	انسان درکار ہیں
۲۱	برتر عمل	۷	حسد، اعزاز
۲۶	مفتاح عظیم	۸	دورِ ازل کا طریقہ
۲۸	اسلامی طریقہ	۹	فرضی خطہ
۲۹	قولِ سید	۱۰	دو گروہ
۳۲	ارکانِ اسلام	۱۱	ایک تقابل
۳۵	سفر نامہ امریکہ - ۳	۱۲	رد و قبول
۳۷	خبر نامہ اسلامی مرکز - ۴۳	۱۳	مقتہ عمال

AL-RISALA (Urdu) Monthly

The Islamic Centre C-29 Nizamuddin West, New Delhi 110013, India

Telephone: 611128, 6973333 - Telex: 031-61758 FLSM IN ATT U

Fax: 91-11-353318, 3312601

Annual Subscription: Indian Rs. 600/- Abroad US\$ 25 (Air Mail)

ایک سنت

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک واقعہ حدیث کی کتابوں میں آیا ہے۔ مفسرین نے اس واقعہ کو مسودتین کی تشریح کے تحت تفسیر کی کتابوں میں نقل کیا ہے۔

اس کا خلاصہ یہ ہے کہ مدینہ میں ایک شخص عبید بن اعصم نام کا تھا۔ وہ اپنے زمانہ کا ایک ماہر جادوگر تھا۔ مشرکوں میں خیر کے کچھ یہودیوں نے اس آدمی کو تین سہری سکہ دے کر اس پر راضی کیا کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف کوئی طاقت ور جادو کرے۔ اس شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کچھ بال اور آپ کی انگلی کے کچھ دندانہ حاصل کیے۔ اس پر اس نے جادو کا عمل کیا اور اس کو ایک ترکھور کے خوشہ کے خلاف میں پھینک کر جو زریق کے کنویں کی تہ میں رکھ دیا۔ اس کنویں کا نام ذروان تھا۔ یہ سارا معاملہ اس نے نہایت راز داری کے ساتھ کیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوپر چند دن تک اس جادو کے کچھ اثرات رہے۔ آپ کو اس سے شدید تکلیف بھی محسوس ہوئی۔ آپ نے اللہ تعالیٰ سے دعا فرمائی۔ اس کے بعد فرشتے نے آکر آپ کو پورے معاملہ کی خبر کر دی۔ آپ نے مذکورہ کنویں میں سے جادو کا سامان نکلوایا اور اس کو ضائع کر دیا۔ اسی کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے آپ کو تسلیم کی کہ آپ قرآن کی دوسرہ (مسودتین) پڑھا کریں اس سے آپ اس قسم کے تمام فتنوں سے محفوظ رہیں گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس فتنہ کا استیصال کرنے پر اکتفا فرمایا۔ اس کے بعد آپ نے اس کا عمومی تذکرہ نہیں کیا۔ کیوں کہ اندیشہ تھا کہ اگر اس شرارت کو عام سناؤں نے جان لیا تو وہ عبید بن اعصم کے ساتھ نہایت برا معاملہ کریں گے۔ راوی کہتے ہیں:

فَقَدَّتْ اَفْلًا تَنْشُرَتْ . فَقَالَ اَمَّا اللّٰهُ فَعَدَدٌ
 شَفَانِي وَاكْبَرُهُ اِنَّا اَنْشِيْرِعِلَى اَهْدِمْ
 السَّمَاعِ شَعْرًا (ازرب البخاری دروہ اسلام و احمد بن حنبلہ)
 میں نے کہا کہ آپ نے اس بات کا پرچا کیوں نہیں کیا کہ آپ نے فرمایا کہ جہاں تک جادو کا تعلق ہے تو اللہ نے مجھے اس سے شفا دیدی اور میں اس کو ناپسند کرتا ہوں۔
 کو لوگوں میں سے کسی شخص کے خلاف شریحہ کا ڈن۔

مومن کی دلچسپی مسئلہ کو ختم کرنے سے ہوتی ہے نہ کہ مسئلہ پیدا کرنے والے شخص کو بدنام کرنے سے۔

امامت کا مسئلہ

ایک صاحب اپنی بہتی کی مسجد کے امام کے خلاف زبردست ہم چلائے ہوئے تھے۔ ان کا کہنا تھا کہ یہ امام بدعتی ہے، اس لیے اس کے پیچھے نماز جائز نہیں۔ وہ صاحب اپنی تمام کوشش کے باوجود امام کو مسجد سے ہٹانے میں کامیاب نہیں ہوئے۔ اس کے بجائے جو ہوا وہ صرف بہت کراہتی کے مسلمان دو گروہوں میں بٹ گئے۔ بہتی میں مسجد کی رحمتیں اور برکتیں تو نہیں پھیلیں، البتہ پوری بہتی نفرت اور اختلاف اور تشدد کا گھاڑا بن گئی۔ ایک مثبت عمل منفی نتیجہ پیدا کرنے کا سبب بن گیا۔

ان صاحب سے میری ملاقات ہوئی تو میں نے کہا کہ آپ یہ مسئلہ کیوں کھڑا کیے ہوئے ہیں کہ امام کے پیچھے نماز جائز نہیں۔ جب کہ حدیث میں آیا ہے کہ حسن و لطف حق اور فاجر و ہر نیک اور بد کے پیچھے نماز پڑھو) میں نے کہا کہ امامت تنظیم کے لیے ہوتی ہے۔ درجہ نماز کا تعلق آدمی کی اپنی نیت سے ہے۔ جیسی آپ کی نیت ہوگی ویسی آپ کی نماز ہوگی۔ آپ کو چاہیے کہ اپنے انخلاص کو ٹٹولیں نہ کہ امام کی برائیوں کو۔

انہوں نے کہا کہ آپ عالم ہو کر غلط مسئلہ بنا رہے ہیں۔ جو حدیث آپ نے بتائی، اس میں ناجائز کے پیچھے نماز پڑھنے کی اجازت ہے، مگر بدعتی کا معاملہ اس سے الگ ہے۔ کیونکہ بدعتی کے پیچھے نماز پڑھنے سے منع کیا گیا ہے۔ چنانچہ دوسری حدیث میں ہے کہ (اتصلوا خلف محدث) (یعنی شخص کے پیچھے نماز پڑھو)

میں نے کہا کہ کسی حدیث کو سمجھنے کے لیے صرف اس کے الفاظ جاننا کافی نہیں۔ اسی کے ساتھ تفسیر بھی انتہائی طور پر ضروری ہے۔ یہ صحیح ہے کہ دوسری روایت میں محدث (بدعتی) کے پیچھے نماز پڑھنے سے منع کیا گیا ہے۔ مگر یہ اس وقت کی بات ہے جب کہ انتخاب (choice) محدث اور متبع سنت کے درمیان ہو۔ مگر آپ کے حالات بتاتے ہیں کہ آپ کے لیے محدث اور متبع سنت کے درمیان انتخاب کا موقع نہ تھا، بلکہ آپ کو محدث امام اور مسلمانوں کے باہمی جدال و قتال کے درمیان انتخاب کرنا تھا۔ اور جب حالات کی نوعیت یہ ہو تو محدث امام کو برداشت کیا جائے گا تاکہ مسلمانوں کو باہمی اختلاف کے شدید تر تفتن سے بچایا جاسکے۔

اسلام ایک نتیجہ رشتی (result oriented) مذہب ہے۔ اسلام میں آخری حد تک نتیجہ کا لحاظ کیا جاتا ہے۔ اسلام میں صرف وہی اقدام جائز ہے جو بہتر نتیجہ تک پہنچانے والا ہو۔ بہتر نتیجہ پیدا کرنے والا اقدام جتنا ضروری ہے، اتنا ہی ضروری رہے کہ برائی جو پیدا کرنے والے اقدام سے اپنے آپ کو باز رکھا جائے۔

انسان درکار میں

ستمبر ۱۹۸۹ء کا واقعہ ہے۔ ایک بیرونی سفر کے دوران میری ملاقات کچھ عرب نوجوانوں سے ہوئی۔ مجلس میں ابوزائر کے ایک نوجوان تھے۔ وہ پہلے اخوانی طرز سے متاثر تھے، اس کے بعد انھوں نے قائم افرون کی تقریریں پڑھیں۔ گفتگو کے دوران انھوں نے کہا کہ آپ کی باتوں سے مجھے اتفاق ہے۔ مگر میری مسجد میں اب تک یہ نہ آسکا کہ آپ کا عملی پروگرام کیا ہے۔

مذکورہ نوجوان کی بات سن کر میں نے کہا: بس نام جتنا ہو اعدا دلگیری معین دہا پار پروگرام یہ ہے کہ ہم پروگرام بنانے والے انسان تیار کریں، ارسال فروری ۱۹۹۰ء، صفحہ ۳۰

موجودہ زمانہ اسلام کے احیاء کا زمانہ ہے۔ آج ضرورت ہے کہ اسلام کو دوبارہ ایک زندہ اور غالب طاقت کی حیثیت سے اٹھایا جائے۔ اس احساس کے تحت موجودہ زمانہ میں سیکڑوں بڑے بڑے رہنما اٹھے۔ ہر ایک کو غیر معمولی شہرت اور مقبولیت حاصل ہوئی۔ مگر تئیر کے اعتبار سے ہر ایک کی کوششیں سفر ہو کر رہ گئیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ان میں سے ہر ایک نے عملی پروگرام سے اپنے کام کا آغاز کیا۔ مگر عملی پروگرام سے کام کا آغاز کرنا ایسا ہی ہے جیسے بارغ لگانے کا آغاز پھل کاٹنے سے کیا جانے۔

اسلام کا احیاء ایک بے حد سنجیدہ اور بے حد دور رس کام ہے۔ یہ کام دھواں دھار مجلسوں اور پڑشور اقدامات کے ذریعہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے لیے سب سے پہلے افراد کار مطلوب ہیں۔ اس کے لیے ایسے باشندے افراد کی ضرورت ہے جو خود اپنی ذات میں پروگرام ساز ہوں۔ جو اپنے حالات کو سمجھ کر خود کام کا منصوبہ بنائیں۔ جب تک ایسے افراد تیار نہ ہو جائیں، عملی پروگرام یا عملی اقدام کی حیثیت بے نامہ پھیلاگ کے سوا اور کچھ نہیں۔

مطلوبہ لوگ مظاہرہ کو کام سمجھتے ہیں۔ اس لیے جب بھی کوئی شخص منظم ہر انی جگہ سے کرتا ہے تو لوگ سمجھ لیتے ہیں کہ وہ کام کر رہا ہے۔ حالانکہ اس قسم کا کام بے نامہ پھیلاگ کو ہے۔ اس کا کوئی حتمی نتیجہ برآمد ہونے والا نہیں۔ زندگی میں اصل اہمیت افراد کی ہوتی ہے۔ اس لیے اصل کام یہ ہے کہ افراد تیار کیے جائیں۔ اسلام کے احیاء کا کام اس سے زیادہ وسیع ہے کہ وہ کسی نئے بندے پر پروگرام کے ذریعہ انجام پاسکے۔ اس کے لیے ایسے ذہن درکار ہیں جو خود اپنی ذات میں پروگرام ساز ہوں، جو یہ صلاحیت رکھتے ہوں کہ حالات کے مطابق خود صحیح فیصلے لیں اور اس کو بروئے کار لانے کی تدبیر اختیار کریں۔

حسد، اعتراف

حضرت یوسف علیہ السلام کے سوتیلے بھائیوں نے ابتدا میں یہ کیا کہ آپ کو کنوئیں میں ڈال دیا مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کی مدد کی۔ آپ کو نبوت عطا ہوئی اور آپ کو مصر کے اعلیٰ سیاسی عہدہ پر پہنچا دیا گیا۔ آپ کے بھائی پہلے اس معاملے سے بے خبر تھے۔ مگر جب ان پر حقیقت کھلی تو وہ کہہ پڑے : **تَاللّٰهِ لَعَدَدَ آسْرٰنَا** اللہ عیننا (خدا کی قسم، اللہ نے تم کو ہمارے اوپر فضیلت دے دی)۔ یوسف ۹۱

اس کے برعکس مثال بنی اسرائیل کی ہے۔ بنی اسرائیل اور بنی اسماعیل دو بھائیوں کی اولاد تھے۔ ابتدا زیادہ تر پیغمبر بنی اسرائیل میں آئے۔ مگر آخری پیغمبر (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) بنی اسماعیل میں پیدا ہوئے۔ بنی اسرائیل آپ کے مخالف ہو گئے۔ انہوں نے آپ کو پیغمبر بنانے سے انکار کر دیا (النساء ۵۴) یہ دو مختلف مثالیں ہیں۔ پہلی مثال اعتراف کی مثال ہے اور دوسری مثال انکار اور حسد کی مثال۔ یہی اس دنیا میں سب سے بڑا استحسان ہے، اور یہ استحسان آفاقی حیات سے لے کر قیمت تک جاری رہے گا، یہاں تک کہ خدا کا ہر جو کرم تمام حقیقتوں کا آخری اعلان کر دے، اور اس کے بعد کسی لیے انکار اور حسد کا موقع ہی باقی نہ رہے۔

یہ استحسان سب سے پہلے آدم کی پیدائش کے وقت ہوا جب کہ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو اور ابلیس کو آدم کے آگے بھجنے کا حکم دیا۔ اس وقت فرشتوں نے اعتراف کا طریقہ اختیار کیا اور ابلیس نے حسد اور انکار کا۔ اس کے بعد یہی معاملہ آدم کے بیٹے ہابیل اور قابیل کی زندگی میں پیش آیا۔ ہابیل کی قربانی اللہ نے قبول کی اور قابیل کی قربانی قبول نہیں ہوئی۔ اس کے بعد ہابیل نے عجز اور اعتراف کا انداز اختیار کیا اور قابیل حسد اور انکار کا طریقہ اختیار کر کے خسران میں پڑ گیا (المائدہ ۳۰)

اس دنیا میں جو شخص بھی پیدا ہوتا ہے، ہر ایک کو اس استحسان میں گھڑا ہونا پڑتا ہے۔ ہر آدمی کے سامنے کسی نہ کسی اعتبار سے یہ صورت حال آتی ہے کہ اس کے لیے ایک روش اعتراف کی ہوتی ہے اور دوسری روش حسد اور انکار کی۔ جو لوگ اعتراف کا طریقہ اختیار کریں وہ استحسان میں پورے اترے۔ اور جو لوگ حسد اور انکار کا طریقہ اختیار کریں وہ استحسان میں ناکام ہو گئے۔ اعتراف نہ کرنا خدا کے فیصلے پر راضی نہ ہونا ہے، اور اس سے بڑا مجرم کون ہے جو خدا کے فیصلے پر راضی نہ ہو۔

دورِ اول کا طریقہ

قرآن میں حضرت مریم کے بارہ میں آیت ہارون (مریم ۲۸) کا لفظ آیا ہے۔ اس سلسلہ میں مختلف روایتیں تفسیر کی کتابوں میں نقل کی گئی ہیں۔ ایک روایت کے الفاظ یہ ہیں :

قال كعب الاحبار بحضرة عائشة رضی اللہ عنہا۔ ان مریم لیست باخت ہارون۔
حضرت کعب نے حضرت عائشہ کی موجودگی میں کہا کہ
اخى موسىٰ۔ فقالت له عائشة كذبت۔
مریم، موسیٰ کے بھائی ہارون کی بہن نہ تھیں۔ عائشہ
فقال لها يا ام المؤمنین، ان كان رسول اللہ
نے ان سے فرمایا کہ تم نے جھوٹ کہا۔ انہوں نے
صلی اللہ علیہ وسلم قال ذہو صدق و
عائشہ سے کہا کہ اے ام المؤمنین، اگر رسول اللہ صلی اللہ
خبر۔ وانما خانی اجد بینہما من الصدۃ
علیہ وسلم نے ادا کہا ہو تو وہ سب سے زیادہ سچے اور
سب سے زیادہ باخبر تھیں۔ ورنہ میں مریم اور ہارون
کے درمیان چھ سو سال کا فرق پاتا ہوں۔
ستمائة سنة۔ قال فسکت۔

(الجامع لاحکام القرآن للقرطبی ۱۱/ ۱۰۰)

اس واقعہ پر فرمائیے: حضرت عائشہ ایک علیل اللہ رحمانی پر تنقید کرتی ہیں اور تنقید میں نہایت سخت لفظ استعمال کرتی ہیں۔ مگر صحابی نہ ان کی تنقید پر غصہ ہوتے اور نہ ان کے سنت لفظ پر انہیں غلامت کرتے۔ بلکہ یہ سمجھتے ہیں کہ میں جو کچھ کہہ رہا ہوں تاریخ کی بنیاد پر کہہ رہا ہوں۔ اب آپ اگر کسی زیادہ طاقت ور دلیل (مثلاً قول رسول) سے میری بات روک دیں تو میں اپنی رائے سے رجوع کر لوں گا۔ حضرت عائشہ حضرت کعب کی بات کے وزن کو محسوس کرتی ہیں اور فوراً ناموشش ہو جاتی ہیں (اس سلسلہ میں حضرت کعب کی تائیدی میں ایک قول رسول موجود ہے۔ مگر اس وقت غالباً دونوں میں سے کسی کو اس کا علم نہ تھا)

اسلام کے دورِ اول میں تنقید کا عام رواج تھتا۔ لوگ سنت زبان میں تنقید کرتے تھے، تب بھی اس کو برا نہیں مانا جاتا تھا۔ اس زمانہ کا طریقہ یہ تھا کہ تنقید کو سن کر غصہ نہیں ہوتے تھے بلکہ یہ دیکھتے تھے کہ کہنے والے نے کیا بات کہی ہے، اور یہ کہ وہ بات صحیح ہے یا غلط۔ اس طریقہ میں دورِ اول کے لوگوں نے تفسیر کو پایا تھا، اور موجودہ زمانہ کے لوگ بھی اس طریقہ میں تفسیر کو پاسکتے ہیں۔ اس کے سوا کوئی اور طریقہ تفسیر کو پانے کا نہیں۔

فرضی خطرہ

قدیم کہ میں ایک شخص تھا۔ اس کا نام روایات میں اہکارث بن عثمان بن نوفل بن عبد مناف بتایا گیا ہے۔ اس کے سامنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب توحید کی دعوت پیش کی تو اس نے کہا:

إِنَّا نَشْكُمُ انَّ اللَّهَ ذِي قُوَّةٍ حَقٌّ - وَنَكْفُرُ
 اِنَّ اَسْبَابَكَ خِفْنَا اِنْ تُخْرِجَنَا الْعَرَبُ مِنْ
 اَرْضِ مَكَّةَ (التغیہ النہری)

کہ عرب ہم کو مکہ کی سرزمین سے نکال دیں گے۔

اس کا جواب دیتے ہوئے قرآن میں کہا گیا کہ وہ کہتے ہیں کہ اگر ہم آپ کے ساتھ اس ہدایت کا اتباع کریں تو ہم کو ہماری زمین سے اپک لیا جائے گا (وَقَاتِلُوا اِنْ تَبِعَ الْهُدَى مَغْلَبٌ مِّنْكُمْ مِّنْ اَرْضِنَا) (التقص ۵۷)

مکہ کے لوگوں کی سرداری اور معاش دونوں کا خاص ذریعہ یہ تھا کہ مکہ کے تمام قبیلوں کا بت انہوں نے کبر میں رکھ دیا تھا۔ اس طرح انہیں تمام قبائل عرب کی سرداری حاصل ہو گئی تھی۔ اسی کے ساتھ یہ تھا کہ عرب کے مختلف قبیلے اپنے اپنے بتوں پر نذر چڑھانے کے لیے کہتے تھے۔ یہ تمام نذرانے مکہ والوں کو ملتے تھے۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک خدا کا پیغام ان کے سامنے پیش کیا تو ان کی فطرت نے اس کے برحق ہونے کی تصدیق کی۔ مگر ان کا ذہن اس سوال میں اٹک گیا کہ اگر وہ کہیں کہ خدا صرف ایک ہے۔ بقیہ تمام دیوتا فرضی ہیں تو وہ اچانک تمام قبائل سے کٹ جائیں گے۔ اس کے بعد ان کی سرداری بھی چھن جائے گی اور ان کی معاش بھی۔

ٹھیک یہی صورت موجودہ زمانہ میں ہندوستانی مسلمانوں کی ہے۔ ان کے سامنے قرآن کی بات رکھی جائے تو وہ محسوس کرتے ہیں کہ قرآن کے مطابق یہی صحیح بات ہے۔ مگر فوراً ہی کچھ سوالات سامنے آکر انہیں اس کی طرف سے شبہ میں ڈال دیتے ہیں۔ اگر ہم مبروہ اور ارض کا طریقہ اختیار کریں تو ہندو ہمارے اوپر دیر ہو جائے گا۔ اگر ہم سیاسی شور و غل نہ کریں تو ملک میں ہونے والے سیاسی عمل سے ہم کٹ جائیں گے، اگر ہم مطالبہ اور احتجاج کا طریقہ چھوڑ دیں تو ہم اپنے دستوری حقوق سے محروم ہو کر رہ جائیں گے۔ وغیرہ اس قسم کی تمام باتیں بلاشبہ شیطانی دوسرے ہیں۔ اس سے زیادہ ان کی کوئی حقیقت نہیں۔

دو گروہ

جنت خدا کے نیک بندوں کی رہائش گاہ ہے۔ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل جنت کے دو بڑے طبقے ہوں گے۔ ایک، اسباقون (سبقت کرنے والے) اور دوسرے، اصحاب الیمین (دائیں طرف والے) پہلے گروہ کے لیے آخرت میں شانہ انعامات ہیں، اور دوسرے گروہ کے لیے عام انعامات (الواقف، رکوع اول)

درجہ اول اور درجہ دوم میں، یہ فرقی کس بنیاد پر ہوگا۔ قرآن کے مطابق، اسس کی درجہ فرج (المہدیہ ۱۰) ہے۔ جو لوگ فتح سے پہلے کے دور میں حق کو مانیں اور اس کا ساتھ دیں وہ اسباقون کا درجہ پائیں گے۔ اور جو لوگ فتح کے بعد کے دور میں حق کو قبول کریں اور اس کے ساتھی بنیں وہ اصحاب الیمین کے گروہ میں جگہ دیے جائیں گے۔ یہ محض زمانہ کا فرق نہیں بلکہ نوعیت کا فرق ہے۔ اور نوعیت ایمان کا۔ یہی فرق دونوں گروہوں کے انجام میں فرق پیدا کر دیتا ہے۔

حق جب ظاہر ہوتا ہے تو ابتداء وہ مجرّم صورت میں ہوتا ہے۔ اس کی حیثیت ایک ایسی نفسی حقیقت کی ہوتی ہے جس کی پشت پر دلائل کی طاقت کے سوا کوئی اور طاقت موجود نہ ہو۔ بعد کے زمانہ میں جب حق کی دعوت فتح و غلبہ کے مرحلہ میں داخل ہو جاتی ہے تو اس وقت حق کی حیثیت مرتبہ عقلی صداقت کی نہیں ہوتی بلکہ اب اس کی حیثیت مرنی و اتھ کی بن جاتی ہے۔ اب ہر آنکھ والے کو وہ ایک ٹھوس واقعہ کی صورت میں دکھائی دینے لگتا ہے۔

پہلے دور میں حق کو نفسی دلیل سے پہچاننا پڑتا تھا، دوسرے دور میں اس کی اہمیت کو نمانانے کے لیے کھلے ہوئے واقعات موجود ہوتے ہیں۔ پہلے دور میں حق کو مانتے ہی آدمی اپنے ماحول کے اندر رہتی بن جاتا تھا، دوسرے دور میں حق کے ساتھ وابستہ ہونا آدمی کو عزت اور مقبولیت کا مقام دے دیتا ہے۔ پہلے دور میں حق کا ساتھ دینے والا صرف کھوتا تھا، دوسرے دور میں حق کا ساتھ دینے والے کا ذریعہ بن جاتا ہے۔ پہلے دور میں بنیاد کے نیچے دفن ہونا پڑتا تھا، دوسرے دور میں گنبد کی بلندیاں مل جاتی ہیں جن کے اوپر آدمی کھڑا ہو سکے۔ یہی وہ فرق ہے جس کی بنا پر پہلے مرحلہ میں حق کا ساتھ دینے والے کے لیے درجہ اول کا مقام ہے اور دوسرے مرحلہ میں حق کا ساتھ دینے والے کے لیے درجہ ثانی کا مقام۔

ایک تقابل

پرنسپل نرین سنگھ، ایس سی (۱۹۷۸-۱۹۹۳) اسٹراٹگیک کے بھائی تھے۔ وہ نئی دہلی ریلیٹ ٹیلنگ میں رہتے تھے۔ ۱۱ اگست ۷۳ء کو ان سے میری تفصیلی ملاقات ہوئی تھی۔ اس ملاقات کی روداد اہمیت دیکھی (۳۱ اگست ۱۹۷۳) میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کا ایک جز، یہاں نقل کیا جاتا ہے۔

اوتھرمیں ۱۹۱۹ میں آل انڈیا کانگریس کا سالانہ اجلاس، پرنسپل نرین سنگھ اس میں شریک تھے۔ انھوں نے بتایا کہ اس اجلاس میں بال گنگا دھر تلک، موٹی لال نہرو، اینی بھٹنٹ، دوسرے بڑے بڑے قومی لیڈر موجود تھے۔ مہاتما گاندھی بھی اگرچہ اس اجلاس میں شریک تھے۔ مگر نظر ہوا کہ اتنے عرصے تک کھائی دیتے تھے کہ اسکول کے لڑکوں نے جب دوسرے شاندار لیڈروں کے ساتھ انھیں اسٹیج پر بیٹھا ہوا دیکھا، اس سے یہ گھاس کاٹنے والا کہاں سے آگیا۔

تلک نے اس اجلاس میں کامل آزادی کارڈریوشن پیش کیا۔ دوسرا رڈریوشن گاندھی جی کا تھا۔ اس میں ڈومینین اسٹیٹس کی تجویز رکھی گئی تھی۔ دونوں کی تقریروں کے بعد ووٹنگ ہوئی تو گاندھی جی کو ۱۲ ووٹ اور تلک کو ۱۲۳ ووٹ ملے۔ گاندھی جی کارڈریوشن کمزرت رائے سے منظور ہو گیا۔

پرنسپل نرین سنگھ نے یہ قصہ بتانے کے بعد کہا کہ تلک کے مقابلہ میں گاندھی جی کی یہ جیت اس وقت بڑی حیرت ناک تھی۔ اسٹیج سے جب نتیجہ کا اعلان کیا گیا تو لڑکوں نے دوبارہ نعرہ لگایا: وہ گھسیارہ جیت گیا، وہ گھسیارہ جیت گیا۔

بال گنگا دھر تلک ایک انقلابی ذہن کے آدمی تھے۔ وہ ہمیشہ بلند بانگ انداز (high-profile) میں بولتے تھے۔ گاندھی جی اس کے برعکس ٹھنڈے مزاج کے آدمی تھے۔ وہ جیسے انداز (low-profile) میں کلام کرتے تھے۔ چنانچہ تلک اور مسلمانوں کے اکثر لیڈر پہلے ہی مرحلہ میں یہ چاہتے تھے کہ انگریزوں سے کامل آزادی کی مانگ کریں۔ جب کہ گاندھی جی حالات کی رعایت کرتے ہوئے تدریجی انداز میں آگے بڑھنا چاہتے تھے۔ ابتدائی مرحلہ میں بہت سے لوگوں کو تلک جیسے افراد عظیم معلوم ہوتے تھے اور گاندھی بظاہر حیرت کھائی دیتے تھے۔ مگر جب تاریخ نے آخری فیصلہ کیا تو دنیائے دیکھا کہ گاندھی تانہ کے مقام پر کھڑے ہونے ہیں اور تلک جیسے لوگوں کو صرف پھل صاف میں جگہ ملی ہے۔

رد و قبول

۱۹۶۵ کا واقعہ ہے۔ ایک ہندستانی لاکا ملک کے ایک گورنمنٹ کالج میں داخلہ کی درخواست دینے کے لیے گیا۔ اس کو جو ایڈمیشن نام دیا گیا، اس میں دوسری باتوں کے علاوہ ریٹین اور کاسٹ کا خانہ بھی موجود تھا۔ لڑکے نے نام کے تمام خانے بھرے مگر ریٹین اور کاسٹ کا خانہ اس نے سادہ چھوڑ دیا۔ اس نے سب اپنا نام دفتر میں دیا تو کانسٹرکٹر نے دیکھنے کے بعد اس کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ اور اس کی وجہ، کلرک کے الفاظ میں یہ تھی کہ اس کا نام نامکمل (incomplete) ہے۔ ذہنی تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو۔

(ٹائٹس آف انڈیا، نئی دہلی، ۲۸ اکتوبر ۱۹۹۰ء، صفحہ ۱۰)

لڑکے کی درخواست داخلہ کو رد کرنے کا یہ سبب بالکل نامکمل تھا، وہ کوئی حقیقی سبب نہ تھا۔ مگر جو وہ دنیا میں ہر روز یہی قصہ پیش آرہا ہے۔ یہاں روزانہ بے شمار لوگ صرف اس لیے رد کر دیے جاتے ہیں کہ وہ انسان کے بنائے ہوئے "نامکمل" معیار پر پورے نہیں اترتے تھے۔ اس دنیا میں رد و قبول کے فیصلے حقیقی بنیاد پر نہیں ہوتے بلکہ صرف مصنوعی بنیاد پر تمام فیصلے کیے جا رہے ہیں۔

یہ معیاری دنیا میں ایک غیر معیاری صورت حال ہے جو آج ہر طرف دکھائی دے رہی ہے۔ یہ خدا کے تخلیقی منصوبہ کے سراسر خلاف ہے۔ خدا صرف مصلحت امتنان کی بنا پر اس کو گوارا کر رہا ہے۔ جیسے ہی خدا کی مقرر کی ہوئی مدت امتنان پوری ہوگی، خدا اچانک سارے نقشہ کو بدل دے گا۔ اس کے بعد خدا کی عدالت قائم ہوگی۔ یہ عدالت تمام لوگوں کے بارہ میں حقیقی بنیادوں پر فیصلے کرے گی۔

جس طرح آج کوئی رد کیا جا رہا ہے اور کوئی قبول کیا جا رہا ہے۔ اسی طرح آخرت میں کوئی قبول کیا جائے گا اور کسی کو رد کر دیا جائے گا۔ مگر فرق یہ ہے کہ آج کا فیصلہ انسان کے بنائے ہوئے مصنوعی معیار پر کیا جا رہا ہے، اور آخرت کا فیصلہ خدا کے مقرر کیے ہوئے حقیقی معیار پر ہوگا۔

اس وقت کتنے لوگ جن کو "داخلہ" دے دیا گیا تھا، وہ نکال کر باہر کر دیے جائیں گے۔ اور کتنے لوگ جو داخلہ سے محروم کر دیے گئے تھے، ان کی بابت حکم ہو گا کہ ان کے لیے ابدی رحمتوں کے دروازے کھول دو اور پھر کسی ان کے اوپر انہیں بند نہ کر دو۔

یہ دن بہر حال آنے والا ہے، اس کے آنے میں کوئی شبہ نہیں۔

حقیقی عمل

میکیم گورکی (Maksim Gorky) ایک روسی ادیب ہے۔ ۱۸۶۸ء میں پیدا ہوا، اور ۱۹۳۶ء میں اس کی وفات ہوئی۔ اس نے ایک جگہ بتایا ہے کہ محنت ہی کلچر کی بنیاد ہے۔ اس سلسلہ میں وہ لکھتا ہے کہ — اگر ہر آدمی اپنی تھوڑی سی زمین میں پوری محنت کرے تو ہماری دنیا کتنی حسین ہو جائے۔ یہ بات حدنی مدد درست ہے۔ ہر آدمی کے قریب اپنے عمل کا ایک ممکن دائرہ ہوتا ہے۔ اس کے اختیار میں ہوتا ہے کہ یہاں وہ اپنی پوری محنت صرف کرے اور اس کو آخری نتیجہ تک پہنچائے۔ اگر ہر آدمی اپنے اس ممکن دائرہ میں محنت کرنے لگے تو یک وقت ساری دنیا میں بہت سے نتیجہ خیز عمل شروع ہو جائیں گے۔ اور جب یہ تمام عمل اپنے انجام کو پہنچیں گے تو تعمیر و ترقی کی ایک پوری دنیا ہر طرف کھلی ہوئی نظر آئے گی۔

مگر انسان کا حال یہ ہے کہ وہ اپنی "تھوڑی زمین" پر عمل کرنے کے لیے تیار نہیں ہوتا۔ وہ دوسروں کی "بڑی زمین" کو اپنا نشانہ بناتا ہے۔ وہ خود اپنی عملی ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے بجائے یہ کرتا ہے کہ دوسروں کے غلات جھنڈائے کر کھڑا ہوتا ہے کہ وہ اپنی عملی ذمہ داریوں کو ادا کریں۔ اس قسم کا عمل انسانیت کو بربادوں کے سوا کچھ نہیں اور پہنچانے والا نہیں۔ جس سماج میں لوگ ایسا کریں وہاں لوگوں کے الفاظ سے تو ساری فضا گونج رہی ہوگی۔ مگر عمل کا سارا میدان صحرا کی طرح بے فصل پڑا رہے گا۔

ایک ایک کے مجموعہ ہی کا نام بڑی گنتی ہے۔ اجزاء کے جمع ہونے سے ہی ایک کل بنتا ہے۔ اس لیے اشخاص کا انفرادی طور پر عمل کرنا، نتیجہ کے اعتبار سے، سب کا عمل کرنا ہے۔ انفرادی سرگرمی، اپنے انجام کے لحاظ سے اجتماعی سرگرمی ہے۔

جزرہ پر عمل کی بات کرنا یہ پروگرام ہے، کل پر عمل کی بات کرنا صرف نعرہ ہے۔ کیوں کہ جزرہ اپنے قبضہ میں ہوتا ہے۔ جزرہ پر محنت کرنا ہر شخص کے لیے ہمیشہ ممکن ہوتا ہے۔ اس کے برعکس کل وہ چیز ہے جو کسی آدمی کے قبضہ میں نہیں۔ کل پر محنت کرنا عملی طور پر ممکن نہیں۔ پروگرام وہ ہے جو ممکن ہو۔ جو ممکن نہیں وہ پروگرام بھی نہیں۔

غور کرو

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید کی دعوت لوگوں کے سامنے پیش کی تو ان کی ایک تعداد آپ کی مخالفت ہو گئی۔ لوگ آپ پر طعن طعن کے عیب رنگے لگے۔ اس سلسلہ میں جواب دیتے ہوئے قرآن میں کہا گیا :
 کہو، میں تم لوگوں کو ایک بات کی نصیحت کرتا ہوں۔ یہ کہ تم خدا کے واسطے کھڑے ہو جاؤ، دو دو اور ایک ایک۔ پھر سوچو کہ تمہارے ساتھی (پیغمبر) کو جنون نہیں ہے۔ وہ تو بس ایک سخت عذاب سے پہلے تم کو ڈرانے والا ہے۔ کہو کہ میں نے تم سے کچھ معاوضہ مانگا ہو تو وہ تمہارا ہی ہے۔ میرا معاوضہ تو بس اللہ کے اوپر ہے۔ اور وہ ہر چیز پر گواہ ہے (سبا ۴۶-۴۷)

مطلب یہ کہ تم جو اس دعوت کا انکار کر رہے ہو اور اس کو غلط ثابت کرنا چاہتے ہو، اس کی کوئی معقول وجہ نہیں ہے۔ اس کے پیچھے جو چیز ہے وہ صرف ضد اور تعصب ہے۔ اگر تم لوگ ضد اور تعصب سے خالی ہو کر سوچو، خواہ اکیلے اکیلے انفرادی طور پر سوچو، یا کسی آدمی مل کر اجتماعی طور پر غور کرو تو تمہاری غلطی خود تمہارے اوپر واضح ہو جائے گی۔ اگر تم نے واقعی طور پر کھلے ذہن سے سمجھنے کی کوشش کی تو تم پاؤ گے کہ جس شخص کو تم دیوانہ بنا رہے ہو، وہ دیوانہ نہیں، وہ خدا کا سچا داعی ہے۔

تم دیکھو گے کہ دائمی حق کی سابقہ زندگی اس کی بنیاد کی گواہی دے رہی ہے۔ اس کا رد و منکر انداز تم کو بتائے گا کہ وہ جو کچھ کہہ رہا ہے وہی اس کے دل کی آواز ہے۔ اس کے کلام کا حکیمانہ اسلوب تم کو اس کی صحت کی گواہی دیتا ہوا نظر آئے گا۔ اس کا تم سے کسی معاوضہ کا غالب نہ ہونا ظاہر کرے گا کہ اس نے اس کام کو صرف اللہ کی خاطر شروع کیا ہے نہ کہ کسی ذاتی مفاد کی خاطر۔

اگر تم غیر جانب دار انداز میں غور کرو تو تم جان لو گے کہ اللہ کے دائمی کی بے مترازی جنون کی بے قراری نہیں ہے، بلکہ اس کا سبب یہ ہے کہ وہ بس خطرہ سے ڈرانے کے لیے اٹھا ہے، اس کو وہ خود اپنی آنکھوں سے آنا ہوا دیکھ رہا ہے۔

جو لوگ بنیاد ہوں، ان کے لیے یہ حقیقتیں آنکھ کھولنے والی ثابت ہوں گی۔ وہ دائمی کو پہچان کر اس کے ساتھی بن جائیں گے۔ مگر جو لوگ حق کی دعوت اور اس کے دائمی کے بارہ میں بنیاد نہ ہوں، وہ ان حقائق کو دیکھ نہیں سکتے، خواہ وہ کتنے ہی زیادہ واضح اور کھلے ہوئے کیوں نہ ہو۔

ایسا کیوں

عن ابی ہریرۃ قال ، ان رجلا شتم ابا بکر ، والنبی صل اللہ علیہ وسلم جالس یتعجب
 ویبسم ، فلما اکثر رد علیہ بعض تولد ، فغضب النبی صل اللہ علیہ وسلم ، وقام ، فلحقہ
 ابو بکر ، وقال : یا رسول اللہ کان یشتمنی وانت جالس ، فلما رددت علیہ بعض قولہ
 غضبت وقلت قال : کان معک ملک یرد علیہ ، فلما رددت علیہ وقع الشیطان
 (رواہ احمد)

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ایک آدمی نے حضرت ابو بکر کو برا کہا حضرت ابو بکر چپ رہے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم وہاں بیٹھے ہوئے تھے ، آپ تعجب کر رہے تھے اور مسکرا رہے تھے۔ پھر جب اس شخص
 نے بہت زیادہ کہا تو حضرت ابو بکر نے اس کی بعض باتوں کا جواب دیا۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کو غصہ آگیا۔ آپ وہاں سے اٹھ گئے۔ حضرت ابو بکر چل کر آپ سے ملے اور کہا کہ اے خدا کے رسول
 وہ آدمی مجھ کو برا کہ رہا تھا اور آپ وہاں بیٹھے ہوئے تھے (اور خوش تھے) لیکن جب میں نے اس کی
 بعض بات کا جواب دیا تو آپ غصہ ہو گئے اور وہاں سے اٹھ گئے۔ آپ نے فرمایا کہ (جب تم چپ تھے)
 تو تمہارے ساتھ ایک فرشتہ تھا جو اس کا جواب دے رہا تھا۔ مگر جب تم نے خود اس کی بات کا جواب
 دیا تو فرشتہ چلا گیا اور شیطان آگیا۔

ایک آدمی آپ کو برا کہے۔ اس کے جواب میں آپ بھی اس کو برا کہیں تو بات بڑھتی ہے۔ جس
 آدمی نے پہلے صرف ایک سخت لفظ کہا تھا۔ اس کے بعد وہ سب و شتم پر اتر آتا ہے۔ وہ اپنے ہاتھ
 پاؤں سے آپ کو تکلیف پہنچانا پاتا ہے۔ یہاں تک کہ آخر میں پتھر اٹھالیتا ہے۔ آپ کا جواب نہ دینا اس
 کو ابتدائی حد پر روک دیتا ہے، اور آپ کا جواب دینا اس کو اس کی آخری حد پر پہنچا دیتا ہے۔

اس کے بجائے اگر ایسا ہو کہ ایک شخص آپ کو برا کہے یا گالی دے مگر آپ خاموش ہو جائیں۔ آپ
 اشتعال انجیز کلام کے باوجود مشتعل نہ ہوں، تو آپ دیکھیں گے کہ اس کا لہجہ آہستہ آہستہ دھیمہ ہو رہا ہے۔
 اس کے غبار سے کی ہوا نکلتا شروع ہو جائے گی۔ یہاں تک کہ دھیرے دھیرے وہ اپنے آپ چپ
 ہو جائے گا۔ آپ کا بولنا دوسرے کو مزید بولنے پر آمادہ کرتا ہے، اور اگر آپ چپ ہو جائیں تو آپ کا

چپ ہونا آخر کار دوسرے شخص کو بھی چپ ہونے پر مجبور کر دے گا۔

دونوں صورتوں میں یہ فرق کیوں ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جب برا کرنے والے کا جواب برائی سے دیا جائے تو اس کے اندر ردعمل کی نفسیات پیدا ہوتی ہے۔ اب شیطان کو موقع مل جاتا ہے کہ وہ اس کی انا کو جگائے۔ وہ اس کے غصہ کو بڑھا کر اس کو آخری درجہ تک پہنچا دے۔ وہ برائی جو اس کے اندر سوئی ہوئی تھی، وہ پوری طرح جاگ کر آپ کے بالمقابل کھڑی ہو جاتی ہے۔

اس کے برعکس جب برا کرنے والے کے ساتھ اعرافن کا معاملہ کیا جائے تو اس کے اندر خود اعتدالی کی نفسیات جاگتی ہے۔ اب فرشتہ کو موقع ملتا ہے کہ وہ آدمی کی فطرت کو بیدار کرے۔ وہ اس کے ضمیر کو متحرک کرنے کی کوشش کرے۔ وہ اس کے اندر شرمندگی کا جذبہ پیدا کرے۔ وہ اس کو اپنی اصلاح پر ابھارے۔

پہلی صورت میں آدمی شیطان کے زیر اثر چلا جاتا ہے اور دوسری صورت میں فرشتہ کے زیر اثر۔ ایک واقعہ کی صورت میں دوسرے کو ملزم ٹھہرا کر اس سے انتقام لینے کے جذبات بھڑکتے ہیں اور دوسرے واقعہ کی صورت میں اپنے کو ذمہ دار ٹھہرا کر اپنی اصلاح کرنے کے جذبات بیدار ہوتے ہیں۔

ہر آدمی کے سینہ میں دو طاقتیں چھپی ہوئی ہیں۔ ایک طاقت آپ کی موافق ہے جس کی نمائندہ آدمی کا ضمیر ہے۔ دوسری طاقت آپ کی مخالف ہے۔ اس کی نمائندہ آدمی کی انا ہے۔ آپ کے اپنے اوپر ہے کہ آپ دونوں میں سے کس طاقت کو جگاتے ہیں۔ آپ اپنے قول و عمل سے جس طاقت کو جگائیں گے وہی آپ کے حصہ میں آئے گی۔

ایک طاقت کو جگانے کی صورت میں فریق ثانی آپ کا دشمن بن جائے گا۔ اور اگر آپ نے دوسری طاقت کو جگایا تو خود فریق ثانی کے اندر ایک ایسا عنصر نکل آئے گا جو آپ کی طرف سے عمل کر کے اس کو آپ کے مقابلہ میں مغلوب و مفتوح بنا دے۔

ذکورہ واقعہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس آدمی پر غصہ نہیں ہوتے جو بدکلامی کر رہا تھا۔ مگر حضرت ابو بکر صدیق کی زبان سے برا کھ نکلا تو آپ غصہ ہو گئے۔ گدھے کے لیے شریعت میں اعرافن کا اصول ہے اور انسان کے لیے اعرافن و عوف کا اصول۔

صبر کا ہتھیار

۶ ستمبر ۱۹۸۰ کا واقعہ ہے۔ سز کلبش ۲۲ سال، شاہدہ کی ایک سڑک پر چل رہی تھیں۔ ان کے گلے میں سونے کی زنجیر تھی۔ اچانک اشوک نامی ایک شخص جس کی عمر ۲۵ سال تھی بھینٹا اور سز کلبش کی زنجیر کھینچ کر بھاگا۔ پولیس کا انسٹبل کیشن پندرہ تیاگی (۲۲ سال)، اس وقت ڈیوٹی پر مگوم رہے تھے۔ کسی نے ان کو واقعہ کے بارہ میں بتایا۔ وہ تھوٹھس کرتے ہوئے ایک پالیسی مندر میں پہنچے جہاں مجرم موجود تھا۔ پولیس کی وردی دیکھتے ہی وہ اٹھ کھڑا ہوا۔ کیشن پنڈنے اس کا پیچھا کیا۔ مجرم کے پاس ایک ریو اور تھا۔ اس نے ناز کیا تو اس کی گولی کیشن چند کی آنکھ کے پیچھے ان کے چہرہ اور گردن کو زخمی کرتی ہوئی گزر گئی۔ انہوں نے جلتہ کو کہا "ایک بار تو نے مجھے مار دیا۔ پر دو بارہ تو نہیں مار سکتا۔ مجھے معلوم نہیں تھاتیرے پاس ریو اور ہے" اب وہ چمکتا ہو گیا۔ مجرم نے دو بارہ اور گولی چلائی۔ مگر بارہ نہایت پھرتی کے ساتھ بیٹھ گئے اور اس کے وار کو خالی کر دیا۔ کیشن چند کسی خوف کے بغیر تہا مجرم کا پیچھا کرتے رہے جب کہ دشمن کے پاس ریو اور تھا اور ان کے اپنے پاس لائٹھی بھی نہیں تھی۔ دوڑتے دوڑتے آخر کار سارے چارفت کی ایک چھار دیواری سائے آگئی۔ مجرم اس پر کود گیا۔ کیشن چند نے بھی فوراً اچھا لگ لگائی اور دوسری طرف جا کر اس کو پھڑایا۔

"ایک سب سے مجرم کو دوڑاتے ہوئے آپ کو ڈر نہیں لگا۔ ایک انبار پولیس نے کیشن چند سے پوچھا "تین" انہوں نے جواب دیا۔ "یہا جانتا تھا کہ جب اس کا ریو اور خالی ہو چکا ہوگا تو میں اس کو پکڑ لوں گا۔" مجرم کے پاس تین گولی تھی۔ کیشن چند نے نہایت ہوشیاری کے ساتھ اس کی تینوں گولیاں خالی کرادیں۔ اب مجرم کا ہتھیار ناقابل استعمال ہو چکا تھا۔ کیشن چند نے اس کو پکڑ لیا (ہندستان ٹائمز، ستمبر ۱۹۸۰)

اس چھوٹے سے واقعہ میں بہت بڑا سبق ہے۔ اکثر حالات میں حریف سے مقابلہ کا بہترین طریقہ یہ ہوتا ہے کہ بہت دلی مراد میں اس کے وار کو خالی کر دیا جائے، یہاں تک کہ اس کے ہتھیار کی "تین گولی" ختم ہو جائے۔ پھر اس سے مقابلہ کرنا نہایت آسان ہو گا۔ مثلاً ایک

شخص آپ سے طاقت در ہے اور وہ آپ کی کسی بات پر برہم ہو جاتا ہے۔ جب وہ آپ کو ڈانٹتا اور بگڑنا شروع کرے تو ابستدائے آپ اس کے وار کو خالی کر دیں، یعنی بالکل چپ ہو کر اس کی بات کو سنتے رہیں۔ یہاں تک کہ جب اس کے الفاظ ختم ہو جائیں اور اس کی بھڑاس نکل جائے، اس وقت سیدگی کے ساتھ صورت حال کے بارہ میں اس کو بتائیں۔ اگر آپ ابتدا میں اس قسم کا صبر دکھائیں تو آپ یقیناً کامیاب رہیں گے۔ کیوں کہ اب وہ اپنے ہتھیار کی "تین گولیاں" ختم کر چکا ہے اور اب بہت آسانی کے ساتھ اس کا مقابلہ کیا جاسکتا ہے۔ اسی طرح کچھ لوگ ہیں جو آپ کے خلاف متحد ہو کر آگئے ہیں اور آپ کو نشانہ بنانا چاہتے ہیں۔ غور کیجئے تو یہ اتنا دماغی اور بنیاد پر ہو گا کہ آپ ان کے سامنے ان کے حریف بن کر کھڑے ہونے ہیں۔ اگر آپ سخت عملی کا طریقہ اختیار کریں اور کچھ دیر کے لئے اپنے نشانہ سے ہٹا دیں تو آپ دیکھیں گے کہ ان کا اتحاد ٹوٹ رہا ہے۔ ان کے اتحاد کے ہتھیار گولی آپ کا حریف بن کر کھڑا ہونا تھا۔ جب آپ نے اپنے کو حریف کے مقام سے ہٹا دیا تو گویا آپ نے ان کی "تینوں گولیاں" خالی کر دیں۔ اس کے بعد وہ اپنے آپ منتشر ہو جائیں گے اور جو گروہ اختلاف اور انتشار میں پر جانے اس کو ختم کرنے کے لئے کچھ کرنے کی ضرورت نہیں۔ ایسا گروہ خود اپنے ہی ہاتھوں اپنے کو ختم کر لیتا ہے۔

کوئی حریف جب سامنے آتا ہے تو آدمی جو شش میں آکر اس سے لڑنے لگتا ہے نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پہلے ہی مرحلہ میں وہ حریف کی طاقت کا نشانہ بن جاتا ہے۔ اگر آدمی صبر اور دانش مندی سے کام لے اور مقابلہ کے ابستدائی مرحلہ میں حریف کے وار کو خالی جانے دے تو بہت جلد ایسا ہو گا کہ حریف خود اپنی کارروائیوں کے نتیجہ میں اپنے کو غیر مسلح کر چکا ہو گا۔ یاد رکھئے، کوئی بھی شخص جو آپ کے مقابلہ میں آتا ہے اس کے پاس، "بیشہ" "تین" ہی گولیاں ہوتی ہیں۔ لاقعداً گولیاں کسی کے پاس نہیں ہوتیں۔ اگر آپ یہ ہوشیاری دکھائیں کہ مقابلہ کے آغاز میں کسی طرح اپنے نشانہ سے ہٹائیں تو اس کے بعد یقینی طور پر ایسا ہو گا کہ دشمن اپنی "تین گولیوں" کو ختم کر کے خالی ہاتھ ہو چکا ہو گا۔ اب زیادہ بہتر طور پر وہ وقت آجائے گا کہ آپ اس کو زیر کر سکیں۔ یہ کامیابی برابری حریف کے اوپر حاصل کی جاسکتی ہے۔ بشرطیکہ مقابلہ پیش

آنے کے بعد آدمی اپنے حواس کو نہ کھولے۔

خدا جلدی نہیں چاہتا

ایک شخص اپنے عیسائی دوست سے ملنے گیا۔ جب وہ دوست کے یہاں پہنچا تو اس نے دیکھا کہ وہ اپنے گھر کے سامنے بے تالی کے ساتھ ٹہل رہے ہیں۔ "آج میں آپ کو پریشان دیکھ رہا ہوں، آخر کیا بات ہے؟" اس نے پوچھا۔ عیسائی دوست اچانک سنبیدہ ہو گئے۔ انہوں نے کہا:

I am in hurry, but God isn't

میں جلدی چاہتا ہوں۔ مگر خدا جلدی نہیں چاہتا۔ اس کے بعد انہوں نے اپنے صحن میں ایک مرتھائے ہوئے آم کے درخت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا: میں نے اس کو بڑی امیدوں کے ساتھ پکھلے ہفتے لگایا تھا۔ مگر اب وہ سوکھ کر خستہ ہو چکا ہے۔

"یہ درخت تو کافی بڑا ہے، پھر ایک ہفتے پہلے کیسے آپ نے اس کو لگایا تھا؟" آدمی نے پوچھا۔ "یہی تو اصل بات ہے" عیسائی دوست نے کہا "میں نے چاہا کہ میں اچانک ایک بڑا درخت اپنے یہاں کھڑا کر دوں۔ مگر خدا کی اس دنیا میں ایسا ہونا ممکن نہیں۔ میں نے آم کا چھوٹا پودا لگوانے کے بجائے یہ چاہا کہ پانچ سال کا درخت لاکر اپنے صحن میں لگاؤں اور اس طرح پانچ سال کا سفر ایک دن میں طے کر لوں۔ میں نے درخت تو کہیں نہ کہیں سے لاکر لگایا۔ مگر وہ اگلے ہی دن سوکھ گیا۔ اور اب اس کی جو صورت ہے وہ تم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہو۔"

اس کے بعد عیسائی دوست نے کہا: اس دنیا میں کسی چیز کو وجود میں لانے کے لئے خدا کا ایک قانون ہے۔ ہم اس قانون کی پیروی کر کے ہی اس چیز کو اپنے لئے وجود میں لاسکتے ہیں۔ اگر ہم قدرت کے اصول کی پیروی نہ کریں اور اپنی خواہشوں پر چلنے لگیں تو ہمارے حصہ میں "سوکھا درخت" آنے کا ذمہ "ہر اہمراہ" بنا۔

گمراہی کی ایک کشتی کی تاریخ اگلی چھوٹے پورے سے شروع کی جائے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ ہر کشتی والا انتظار کرتا ہے کہ قدرت ایک درخت لگائے۔ زمین و آسمان کے تمام استغاثات

اس کو پر دان چڑھانے کے لئے وقف ہوں۔ یہ کام سو برس تک ہوتا رہے۔ یہاں تک کہ جب مسلسل عمل کے نتیجے میں ننھا لپرودا پختہ درخت کی عمر کو پہنچ جاتا ہے، اس وقت کشتی واہ اس کو کاٹتا ہے۔ اس کے تنے بناتا ہے اور پھر ان تختوں کو لوہے کی کیسوں سے جوڑ کر وہ کشتی تیار کرتا ہے جو انسانی تانوں کو پانی کے اوپر سفر کرنے کے قابل بنائے۔

ذاتی معاملات میں برآمدی اس بات کو جانتا ہے۔ مگر جہالت کا معاملہ ہو تو وہ چاہتا ہے کہ فی الفور ایک عظیم الشان کشتی دریا میں اتار دے۔ خواہ اس کے پاس کشتی کے نام سے کاغذ کی ناؤ ہی کیوں نہ ہو۔

یاد رکھئے، یہ دنیا خدا کی دینا ہے۔ اس کو خدا نے بنا یا ہے۔ اور وہ اسی خدا کے قانون کے تحت چل رہی ہے۔ ہم اس سے موافقت کر کے اپنی زندگی کی تعمیر کر سکتے ہیں۔ اگر ہم اس کے ساتھ موافقت نہ کریں تو ہمیں اس دنیا میں کچھ نئے والا نہیں۔

جس طرح درخت تدریج کے ساتھ اگتا ہے، اسی طرح انسانی زندگی کے معاملات بھی تدریج کے ساتھ درست ہوتے ہیں۔ اگر آپ اپنی زندگی کی تعمیر کرنا چاہتے ہیں تو سب سے پہلے قدرت کے اس تدریجی قانون کو جاننے اور اس کے ساتھ موافقت کرتے ہوئے اپنا سفر شروع کیجئے۔ اس کے سوا اس دنیا میں کامیابی کا کوئی اور راستہ نہیں۔ بقیہ تمام راستے گھڑکی طرف جاتے ہیں نہ کہ کسی منزل کی طرف۔

قرآن میں بار بار صبر کی تاکید کی گئی ہے۔ صبر کا مطلب بے عملی نہیں، صبر دراصل منصوبہ بند عمل کا دوسرا نام ہے۔ بے صبر آدمی فوری ردعمل کے تحت بے سوچے بچھے کارروائی کرتا ہے۔ اس کے برعکس صبر والا آدمی اپنے جذبات کو روک کر پورے معاملہ پر غور کرتا ہے۔ وہ اپنی طاقت اور دوسرے کی طاقت کا اندازہ کرتا ہے۔ وہ حالات کا جائزہ لیتا ہے۔ وہ قانون قدرت کو سمجھتا ہے جس کے دائرہ میں اس کو اپنا عمل کرنا ہے۔

اسی طرح سوچ بچار کے بعد عمل کا نقشہ بنانے کے لیے اپنے جذبات کو متاثر نہ کرتا ہے، اس لیے اس کو شریعت میں صبر کہا گیا ہے۔ موجودہ زمانہ میں اسی کو منصوبہ بند عمل کہتے ہیں۔ اس دنیا میں صابرانہ عمل ہمیشہ کامیاب ہوتا ہے، اور غیر صابرانہ عمل ہمیشہ ناکام۔

برتر حل

سوچنا (thinking) ہماری دنیا کا ایک ناقابل فہم حد تک عجیب عمل ہے۔ موجودہ زمانہ میں اس پر کثرت سے کتابیں لکھی گئی ہیں۔ ان تحقیقات نے انسان کے علم میں اضافہ کرنے سے زیادہ انسان کی حیرانگی میں اضافہ کیا ہے۔ چند کتابوں کے نام یہ ہیں:

Dr Rapaport, *Toward a Theory of Thinking*, 1951

W.E. Vinacke, *The Psychology of Thinking*, 1952

F.C. Bartlett, *Thinking*, 1958

Max Wertheimer, *Productive Thinking*, 1959

ان تحقیقات کے ذریعہ شمار نئی معلومات سامنے آئی ہیں۔ ایک بات یہ ہے کہ انسانی ذہن کے اندر ہمیشہ ایک نہایت اہم عمل جاری رہتا ہے۔ علماء نفسیات اس کو ذہنی طوفان سے تعبیر کرتے ہیں۔ یہ عمل اس وقت پیدا ہوتا ہے جب کہ ذہن کسی نئے جملے سے دوچار ہوتا ہے۔ ایسے وقت میں وہ خود اپنی فطرت کے زور پر مسائل کے نئے حل تلاش کرنے لگتا ہے۔ یہ عمل اس امکان کو بڑھا دیتا ہے کہ پیش آمدہ مسئلہ کو حل کرنے کے لئے کچھ برتر حل آدمی کے سامنے آجائیں:

A process called brainstorming has been offered as a method of facilitating the production of new solutions to problems... These unrestricted suggestions increase the probability that at least some superior solutions will emerge (18/357).

یہ لیریرج بتاتی ہے کہ آدمی جب کسی بحرانی حالت سے دوچار ہوتا ہے تو اس کے اندر چھپی ہوئی فطری صلاحیت کے تحت اس کے اندر ذہنی طوفان (brainstorming) کی ایک کیفیت جاگ اٹھتی ہے۔ یہ طوفان اس کو اس قابل بنا دیتا ہے کہ وہ پیش آمدہ مسئلہ کا ایک برتر حل (Superior solution) دریافت کرے۔ اور مسئلہ کا برتر حل معلوم ہو جانے کے بعد کامیابی اتنی ہی ممکن ہو جاتی ہے جتنا شام کے بعد صبح کا آنا۔

اللہ کا یہ معاملہ کیسا عجیب ہے کہ اس نے مشکلات کو ہماری ترقی کا زینہ بنا دیا۔ اس نے

اپنی قدرتِ خاص سے ہمارے نہیں کو ہمارے ہی میں تبدیل کر دیا۔

چیلنج کا جواب

انگریز مورخ ٹوائن بی (Arnold Toynbee) نے عالمی تاریخ کے گہرے مطالعہ کے بعد اپنی مشہور کتاب مطالعہ تاریخ (A Study of History) لکھی جو ۱۲ جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس میں ۲۱ تہذیبوں کا مطالعہ کیا گیا ہے۔ ٹوائن بی کی تحقیق کا خلاصہ یہ ہے کہ چیلنج اور اس کا جواب (Challenge-response) میکائزم وہ چیز ہے جو قوموں کے مستقبل کا فیصلہ کرتا ہے۔

ٹوائن بی کے مطابق، خارجی چیلنج ہی وہ لازمی عمل ہے جو افراد یا قوموں کے امکانات کو جگا دیتا ہے۔ تہذیب کا ابتدائی اور بنیادی مرحلہ ماحول کے ایسے چیلنج سے ظہور میں آتا ہے جو ذاتی سائنس ہو کہ ترقی کو روک دے، نہ اتنا موافق ہو کہ وہ تخلیقیت کو معطل کر دے۔ قوم کی ایک تخلیقی اقلیت اس چیلنج کا جواب دیتی ہے اور قوم کے لئے رہنمائی فراہم کرتی ہے:

The initial stage of a civilization is its growth, brought about by an environmental challenge, neither too severe to stifle progress nor too favourable to inhibit creativity, which finds a response among a creative minority that provides leadership to the passive majority. (X/76).

اس کا مطلب یہ ہے کہ زندگی کی مصیبتیں (troubles) لوگوں کی صلاحیتوں کو بگاتی ہیں۔ بشریہ سکودہ اتنی زیادہ نہ ہوں کہ آدمی اس کے نیچے دب کر رہ جائے۔ اس اعتبار سے دیکھتے تو مومن سب سے زیادہ تخلیقی انسان بنا سکتا ہے، کیونکہ مومن کے اندر رہنے اور تاب لانے کی صلاحیت سب سے زیادہ ہوتی ہے۔

عام انسان صرف اپنے آپ میں عقیدہ رکھتا ہے۔ وہ صرف اپنی بنیاد پر کھڑا ہوتا ہے۔ دوسری طرف مومن کا معاملہ یہ ہے کہ وہ اپنے علاوہ خدا کے برتر میں عقیدہ رکھتا ہے اور خدا کی بنیاد پر کھڑا ہوتا ہے۔ انسان کی قومیں محدود ہیں، خدا کی قومیں نامحدود۔ اس بنا پر عام انسان کے لئے کسی نہ کسی مقام پر محدود آجاتی ہے۔ جب کہ مومن کے لئے کبھی محدود نہیں آتی۔ جہاں

مومن کی اپنی مدد فرم ہو جائے، وہاں اس کا خدا اس کی کمی کی تلافی کے لئے موجود ہوتا ہے۔
 میں دوسروں کے مقابلہ میں مصیبت اور مشکلات کو زیادہ برداشت کر سکتا ہے۔ اس
 لئے وہ دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ تخلیقی ثابت ہوتا ہے۔

مصیبتیں کیوں آدی تو تخلیقی بناتی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مصیبتیں انسان کے دماغ کے
 اجزاء (particles) کو جگاتی ہیں۔ وہ اس کی خواہشیدگی کو بیداری بناتی ہیں۔ یہی وجہ ہے
 کہ جب آدی کے اوپر مشکلات آتی ہیں تو اس کی سوچنے اور کرنے کی صلاحیت بہت زیادہ
 بڑھ جاتی ہے۔

اس واقعہ کے پیش نظر یہ کہنا صحیح ہے کہ عام انسان کے دماغ کے اجزاء اور صرف محدود طور
 پر جاگتے ہیں جب کہ مومن کے دماغ کے اجزاء لامحدود طور پر جاگ اٹھتے ہیں۔ عام انسان کی تخلیقیت
 کی ایک حد ہے، مگر مومن کی تخلیقیت کی کوئی حد نہیں۔

قرآن میں بتایا گیا ہے کہ جو شخص اللہ پر بھروسہ کرے تو اللہ اس کے لئے کافی ہے (الطلاق ۳)
 ارشاد ہوا ہے کہ تم لوگوں سے نڈرو بلکہ اللہ سے ڈرو (المائدہ ۳) اسی طرح فرمایا گیا ہے کہ اے
 ایمان والو، اللہ سے ڈرو، اللہ تمہارے اعمال درست کر دے گا (الاحزاب ۴۰-۴۱)

اس قسم کی آیتوں کا مطالعہ کیجئے، اور پھر حضرت کے مذکورہ قانون کو سامنے رکھئے تو
 اس سے یہ اصول اخذ ہوتا ہے کہ اہل ایمان پر جب بھی مشکلات و مصائب کا لمحہ آئے تو اس
 وقت جو ضروری کام کرنا ہے وہ یہ کہ ان کے اندر اعتمادِ اعلیٰ اللہ کی کیفیت کو ابھارا جائے۔ اللہ
 پر توکل اور اعتماد ان کے اندر برداشت کا مادہ پیدا کرے گا۔ اور جن لوگوں کے اندر بہلنے
 اور برداشت کرنے کی صفت ابھر آئے وہ مشکلات کے وقت ہیرو بن جاتے ہیں۔ وہ مشکلات
 کو اپنے لئے نفسیاتی مائنم بنا لیتے ہیں۔

اس دنیا میں مشکل کا پیش آنا بذاتِ خود کوئی مسئلہ نہیں، اصل مسئلہ یہ ہے کہ مشکل پیش
 آنے کے وقت آدمی اس کو سہارنے کی طاقت کھودے۔ اس لئے مشکل پیش آنے کے وقت شکایت
 اور احتجاج میں وقت ضائع نہیں کرنا چاہئے۔ بلکہ یہ کوشش کرنا چاہئے کہ آدمی کے اندر سہارنے
 اور برداشت کرنے کی طاقت جاگ اٹھے۔ مشکل کے وقت آدمی اگر پست ہمت ہونے سے بچ

جائے تو اس کے بعد اس کا ذہن مزید طاقت کے ساتھ متحرک ہو کر اپنے آپ ملکہ کو حل کرنے لگے۔

عسکر کے ساتھ سیبر

ایک بار کا واقعہ ہے۔ میں مسلمانوں کے ایک اجتماع میں شہریک ہوا۔ یہ اجتماع شہر کے ایک شاندار ہال میں کیا گیا تھا۔ بے ریش اور باریش مسلمانوں سے ہال کی کرسیاں بھری ہوئی تھیں۔ اجتماع کا پروگرام قرأت سے شروع ہونے والا تھا۔ گریمن وقت پر معلوم ہوا کہ کوئی قساری یا حافظ اجتماع میں موجود نہیں ہے۔ چنانچہ کالج کے ایک استاد شیخ پر آئے۔ انھوں نے پارہ عسمر سے دو سورتیں سادہ طور پر پڑھ کر سنائیں۔ سورہ واطفی اور سورہ الم نشرح۔

اس ابتدائی کارروائی کے بعد تقریریں شروع ہوئیں۔ ایک کے بعد ایک لوگ شیخ پر آنا شروع ہوئے۔ لوگوں کی پرجوش تقریروں سے ہال گونجنے لگا۔ تمام تقریروں کا خلاصہ صرف ایک تھا۔ اسلام آج مخالفانہ سازشوں سے گھرا ہوا ہے۔ مسلمانوں کے دشمن ان کو فنا کر دینے پر تلے ہوئے ہیں۔ اسلام اور مسلمانوں کو آج ہر طرف تعصب، ظلم، سازش اور عناد کا سامنا ہے۔ اسی قسم کی باتوں پر اجتماع شروع ہوا اور اسی قسم کی باتوں پر آخر کار وہ ختم ہو گیا۔

آخر میں میں مالک پر آیا۔ میں نے جب کہ آپ مضرات نے انبیاء کے خلاف تقریریں کی ہیں، مگر مجھے خود آپ کے خلاف بولنا ہے۔ آپ کو دوسروں سے شکایت ہے۔ مجھے خود آپ سے شکایت ہے۔

آپ نے اپنا یہ اجتماع اگرچہ قرآن کی تلاوت سے شروع کیا۔ مگر یہ تلاوت محض رکی تھی۔ بلکہ وہ قرآن کی نفی کے ہم معنی تھی۔ آپ لوگوں نے قرآن کو پڑھ کر خدا کے خلاف عدم اعتماد کا انہدام کیا ہے۔

آپ نے اپنے اجتماع کے آغاز میں سورہ الم نشرح کی تلاوت کی۔ اس سورہ میں اللہ تعالیٰ نے تکرار کے ساتھ اعلان کیا ہے کہ مشکل کے ساتھ ہمیشہ آسانی ہوتی ہے، مشکل کے ساتھ ہمیشہ آسانی ہوتی ہے (فان مع العسر یسر، ان مع العسر یسر)۔

قرآن کی اس آیت کے مطابق لازماً ایسا ہونا چاہئے کہ موجودہ حالات میں اگر کچھ باتیں ہمارے خلاف ہوں، تو اسی کے ساتھ کچھ باتیں ہمارے موافق بھی ہوں۔ قرآن کے لفظوں میں، عسر کے ساتھ یسر بھی ہو۔ مگر آپ سب لوگوں نے صرف غیر موافق باتوں، عسر کا اعلان کیا۔ آپ میں سے کسی نے موافق باتوں (یسر) کا انکشاف نہیں کیا۔ اس طرح آپ نے قرآن کے ایک جزا کا ترنوب ذکر کیا، مگر قرآن کے دوسرے جزا کو آپ نے یکسر حذف کر دیا۔

یہودی یا اور کوئی فرقہ اگر قرآن کا ایسا نسخہ چھاپے جس میں قرآن کی ایک آیت کو نکل دیا گیا ہو تو ساری دنیا کے مسلمان اس کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے سرگرم ہو جائیں گے۔ مگر خود مسلمان عثمانی کام کر رہے ہیں۔ آج جربگہ کے مسلمانوں کا یہ حال ہے کہ وہ "عسر" کے واقعات کا خوب چرچا کرتے ہیں، مگر وہ "یسر" کے پہلوؤں کا کوئی ذکر نہیں کرتے۔ دوسرے لوگ اگر قرآن میں کمی بیشی کریں تو مسلمان اس کو برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ مگر خود مسلمان یہی کام زیادہ، بڑے پیمانے پر کر رہے ہیں تو اس کا غلط ہونا کسی کو دکھائی نہیں دیتا۔

لوگ قرآن کی تلاوت کر رہے ہیں مگر وہ قرآن سے بے خبر ہیں۔ لوگ اپنے جلسوں کا آغاز قرآن سے کرتے ہیں، مگر وہ صرف دبی تبرک کے لئے ہوتا ہے نہ کہ اس سے رہنمائی لینے کے لئے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کے چرچا کے باوجود قرآن کا فائدہ لوگوں کو حاصل نہیں ہوتا۔ قرآن بلاشبہ قوموں کو اٹھانے والی کتاب ہے۔ مگر قرآن کا یہ معجزہ اس قوم کے حق میں ظاہر ہوتا ہے جو قرآن کو اپنا رہنما بنانے نہ کہ ان لوگوں کے لئے جو قرآن کے الفاظ خوش الحانی کے ساتھ دہرائیں اور اس کے بعد اس کو بند کر کے طاق پر رکھ دیں۔

بیسٹ میں الرسل اور اسلام کی مطبوعات پرنٹنگ ریٹوے اسٹیشن سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔

A. H. WHEELER'S BOOK STALL
CHURCH GATE RAILWAY STATION
BOMBAY

مفتاح عظیم

ایک عربی پرچہ میں ایک مضمون نظر سے گزرا۔ اس کا عنوان تھا: المفتاح العظیم و عظیم کئی، اس میں بتایا گیا تھا کہ دعوت اسلام کی سب سے بڑی طاقت ہے۔ ماضی میں اسلام نے دعوت کے ذریعہ عالمی فتح حاصل کی تھی، آج بھی ہم دعوت کے ذریعہ دوبارہ اپنی شکست کو فتح میں تبدیل کر سکتے ہیں۔

اس کے ساتھ اس پرچہ میں ایک اور چھ صفحات کا مضمون تھا۔ اس کا عنوان تھا: الاقلیات المسلمة تواجه خطر الذوبان (مسلم اقلیتوں کو بھیتوں کے خطرہ کا سامنا)، اس مضمون میں بیجا کہ مزاہن سے ظاہر ہے، یہ دکھایا گیا تھا کہ جن ملکوں میں مسلمان اقلیت میں ہیں وہاں اکثریتی فرقہ اور اکثریتی فرقہ کی حکومت ان کے ساتھ ظلم زیادتی کر رہی ہے، وہ ان کے ساتھ وحشی بھیتوں بیجا سلوک کر رہی ہے۔

یہ دونوں باتیں مذکورہ جریدہ کے ایک ہی شمارہ میں چھپی ہوئی تھیں، حالانکہ وہ دونوں ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ وہ تو میں جن کو اس مضمون میں بھیتوں (ذوبان) کہا گیا ہے، وہ کون ہیں وہ وہی غیر مسلم قومیں ہیں جن کے اوپر ہمیں دعوت کا کام کرنا ہے۔ وہ ہمارے لئے مدعو کی حیثیت رکھتی ہیں۔ گویا "مسلم قومیتیں" داعی ہیں اور انہی پر وہی غیر مسلم اکثریتیں مدعو۔ اب اگر داعی کے دل میں یہ بٹھایا جائے کہ مدعو تو ہمارے لئے ظالم بھیتوں ہے تو کیا وہ بچے داعیانہ جذبہ کے ساتھ اپنے مدعو کے اوپر دعوت کا عمل جاری کر سکتا ہے۔ کیا وہ انی لکم ناصح کی نصیحت کے ساتھ اس سے معاملہ کر سکتا ہے۔

دعوت سرتاسر محبت کا ایک عمل ہے۔ داعی کو آخر حد تک اپنے مدعو کی ہدایت کا حریص بننا پڑتا ہے، اس کے بعد ہی دعوت کے عمل کا آغاز ہوتا ہے۔ مدعو اگر زیادتی کرے تب بھی داعی اس کی زیادتیوں کو مجھلا کر ایک طرفہ طور پر اس کو اپنی دلپسندی کا موضوع بنا تا ہے۔ وہ اپنے دل کو مدعو کی شکایات سے اتنا زیادہ غافل کرتا ہے کہ اس کے دل سے مدعو کے حق میں دعائیں نکلنے لگیں۔

لوگ دعوت کی باتیں کرتے ہیں مگر وہ اس کے آداب نہیں جانتے۔ لوگ داعی کا مقام حاصل کرنا چاہتے ہیں، بغیر اس کے کہ وہ اس کے تقاضے کو پورا کریں۔ لوگ شہادت علی اناس کا کیریڈینا چاہتے ہیں، بغیر اس کے کہ انھوں نے اس کی قیوت ادا کی ہو۔

یہ صرف ان ملکوں کا معاملہ نہیں جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں۔ ٹھیک ہیں نفسیات ان ملکوں کے مسلمانوں کی بھی ہے جہاں انھیں اکثریت حاصل ہے یا جہاں بددینی کی پوری آبادی مسلمان ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ اقلیت علاقہ کے مسلمانوں کو مقامی غیر مسلم طاقت سے شکایت ہے۔ اور اکثریت علاقہ کے مسلمانوں کو عالمی غیر مسلم طاقتوں سے۔ مثلاً یہودی، عیسائی، اشتراکی مستقرین، مستشرقین وغیرہ۔

اسلام میں دعوت کی مصلحت ہر دوسری مصلحت پر مقدم ہے۔ دعوت کے مفاد کی خاطر ہر دوسری چیز کو نظر انداز کیا جاسکتا ہے، خواہ وہ بذات خود کتنی ہی زیادہ سنگین اور کتنی زیادہ اہم کیوں نہ ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اس معاملہ میں اتنی واضح رہنمائی کرتی ہے کہ طالب حق کے لئے ادنیٰ شہید کی کوئی گنجائش نہیں۔

ہجرت سے کچھ پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم طائف گئے۔ وہاں کے لوگوں نے آپ کے ساتھ حد درجہ توہین و تذلیل کا سلوک کیا جس کی تفصیل سیرت کی کتابوں میں موجود ہے۔ حتیٰ کہ آپ نے خود حضرت عائشہ سے فرمایا کہ طائف کے دن سے زیادہ سنت دن میرے اوپر کوئی اور نہیں گزرا۔ روایات بتاتی ہیں کہ جب آپ غم اور تکلیف کے ساتھ طائف سے واپس ہوئے تو راستہ میں اللہ کے حکم سے ملک ابیال پہاڑوں کا فرشتہ، آپ کے پاس آیا۔ اس نے کہا کہ اللہ نے آپ کی قوم کی باتیں سنیں۔ میں ملک ابیال ہوں۔ اگر آپ کہیں تو میں ان دونوں پہاڑوں کے ذریعہ اس بستی کو کھل دوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نہیں، میں امید رکھتا ہوں کہ اللہ ان کی اگلی نسلوں سے ایسا شخص پیدا کرے گا جو اللہ کی عبادت کرے اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ مہرانے (ارجو ان یشخرج اللہ من أصلہم من بعد اللہ لا یشرك بہ شیئاً۔ السورۃ النبویہ: ۱۰۱، المدائن، صفحہ ۱۵۳) دعوت بلا شہیدہ فتاح عظیم ہے، مگر اس فتاح عظیم کو استعمال کرنے کے لئے قلب عظیم درکار ہے۔ اس کے لئے وہ کردار مطلوب ہے جس کو قرآن میں بلند اخلاق (خلق عظیم) کہا گیا ہے۔ قلب عظیم کے بغیر کوئی آدمی خود دقت کے امکانات کو جان سکتا ہے اور نہ اس کے بغیر وہ اس قابل ہو سکتا کہ وہ ان امکانات کو استعمال کر سکے۔

اسلامی طریقہ

قرآن میں جن ٹھوس مسائل کا ذکر ہے، ان میں سے ایک نشوز ہے۔ نشوز کا نقل مطلب ہے سر اٹھانا۔ نشوز کا اظہار مرد اور عورت دونوں کی طرف سے ہو سکتا ہے۔ اس فعل کا بطور مرد کے مقابلہ میں عورت کی طرف سے ہو تو اس کا مطلب شوہر کی نافرمانی ہوتا ہے۔ اور اگر وہ عورت کے مقابلہ میں مرد کی طرف سے ہو تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ شوہر اپنی بیوی کا حق ادا نہیں کر رہا ہے۔

نشوز کی صورت پیش آنے کے بعد عورت اور مرد کے باہمی تعلقات بگڑ جاتے ہیں۔ جب ایسا ہو جائے تو کیا کیا جائے۔ اس سلسلہ میں قرآن میں ہدایت دی گئی کہ سب سے پہلے دونوں آپس میں بات چیت کے ذریعہ اصلاح کی کوشش کریں (النساء ۱۲۸)

اگر آپس کی بات چیت سے تعلقات درست نہ ہوں تو دوسرے مرحلے میں یہ کرنا چاہیے کہ دونوں خاندانوں سے ایک ایک شخص کو بطور حکم مقرر کیا جائے۔ دونوں نیز خواہی کے انداز میں کوشش کر کے معاملہ کو داخلی سطح پر لے کرنے کی کوشش کریں (النساء ۳۴)۔ اگر یہ دوسری کوشش بھی ناکام ہو جائے تو تیسرے مرحلے میں معاملہ کو بیرونی مدد الٰہی ادارہ (تفصا) کے سپرد کر دیا جائے۔

اس تعلیم کا براہ راست تعلق شوہر اور بیوی کے نزاع سے ہے۔ مگر اس سے شریعت کا مزاج معلوم ہوتا ہے۔ اس سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ جب دو انسان یا دو گروہ کے درمیان کوئی جھگڑے کی صورت پیدا ہو تو اس وقت جھگڑے کو حل کرنے کے لیے کیا طریقہ اختیار کرنا چاہیے۔

اس طریق عمل کا بنیادی اصول یہ ہے کہ معاملہ کو محدود دائرہ میں رکھ کر اسے حل کرنے کی کوشش کی جائے۔ اولاً یہ کوشش ہونی چاہیے کہ جن چند آدمیوں کے درمیان مسئلہ پیدا ہوا ہے، انہیں کے درمیان اس کو باقی رکھا جائے اور اس کے دائرہ کو آخری حد تک محدود رکھتے ہوئے اس کو حل کرنے کی کوشش کی جائے۔

اگر بالفرض ساری تدبیروں کے باوجود یہ ابتدائی کوشش ناکام ہو جائے تب بھی معاملہ کو پھیلانا نہ جائے۔ اس کے بعد بھی صرف قریبی افراد کو شریک کر کے اس کو حل کرنے کی کوشش کی جائے۔ اگر قریبی اور متعلق افراد کی کوشش بھی اس کو حل کرنے میں ناکام ثابت ہو تو اس وقت جائز ہے کہ اس کو عدالت یا اور کسی خارجہ ادارہ کے سپرد کیا جائے۔

قولِ سدید

قرآن میں ارشاد ہوا ہے کہ اسے زمان و الو، اللہ سے ڈرو اور درست بات کہو۔ اللہ تمہارے اعمال کی اصلاح کرے گا اور تمہارے گناہوں کو بخش دے گا۔ اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے اس نے بڑی کامیابی حاصل کی (الاحزاب ۷۰-۷۱)

اس آیت میں اہل ایمان کو قولِ سدید کا مکمل دیا گیا ہے۔ قولِ سدید سے مراد ہے بالکل ٹھیک بات، حین مطابق واقعہ بات۔ ایسے کلام کا انہم یہ بتایا گیا ہے کہ اس سے تم کو اصلاح اعمال کا فائدہ ہوگا۔

اجتماعی زندگی میں بار بار ایک شخص کو دوسرے آدمی کے بارہ میں کوئی بیان دینا ہوتا ہے۔ ایسے مواقع پر آدمی اگر وہی بات کہے جو فی الواقع ہے تو اس کا نتیجہ ہوگا کہ کہنے والے کے اندر سنجیدہ مزاج بنے گا۔ نفسیاتی تضاد سے پاک شخصیت اس کے اندر پرورش پائے گی۔ اس کے سینہ کے اندر دوسروں کے بارہ میں خیر خواہی کے جذبات ابھر سکیں گے۔ اور جب کہنے والے کا یہ سال ہوگا تو دوسرے لوگ بھی اس کا مثبت اثر لیں گے۔ اس طرح پورا سماج صحت مند سماج بن جائے گا۔ بغض، حسد، کینہ، انتقام، نفرت، عیب جوئی جیسی برائیوں کی جڑ کٹ جائے گی۔ حقیقت پسندی اور صدق بیانی کا ماحول ہر طرف قائم ہو جائے گا۔

اس کے برعکس اگر ایسا ہو کہ لوگ غیر سدید قول اپنی زبان سے نکالیں تو سارا سماج بالکل اٹا ہو جائے گا۔ اب کہنے والے کے اندر منہی مزاج پرورش پائے گا۔ وہ دہرا شخصیت کا انسان بن جائے گا۔ ذاتی معاملات کے لئے اس کی سوچ کچھ ہوگی اور دوسروں کے معاملات کے لئے اس کی سوچ کچھ۔ اس کے اندر سازشی ذہنیت بنے گی۔ اس کا سینہ جموٹے افکار کی تلقین کا کارخانہ بن جائے گا۔ اور جب فرد کے اندر ایسا ہوگا تو پورا معاشرہ بھی اسی ڈھنگ پر بنا شروع ہو جائے گا۔ اس کے نتیجہ میں ہر طرف منافقت کی فضا پیدا ہوگی۔ انصاف پسندی کے پائلے تعصب اور حقیقت بیانی کے بہائے غیر سنجیدہ کلام کا عام رواج ہو جائے گا جو آخر کار پورے معاشرہ کو فاسد معاشرہ بنا دے گا۔

سدید کلام اور غیر سدید کلام کی ایک مثال وہ ہے جو زید بن حارثہ کے واقعہ کے ذیل میں
 سامنے آئی۔ زید بن حارثہ کی حیثیت مدینہ میں اسلام کی تھی، اور زینب بنت جحش بنو ہاشم کے
 اعلیٰ خاندان سے تعلق رکھتی تھیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں کے درمیان نکاح کر دیا۔ مگر مذکورہ فرق
 کی بنا پر دونوں میں نباہ نہ ہو سکا اور آخر کار طلاق ہو گئی۔ طلاق کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے زینب سے نکاح فرمایا۔

اس واقعہ کو بتانے کے لئے "قول سدید" کا اندازہ یہ تھا کہ یہ کہا جائے کہ زینب جو کہ مطلقہ ہو چکی
 تھیں، ان سے عدت گزرنے کے بعد بغیر اسلام نے نکاح کر لیا اور ان کو شرعی طور پر اپنی ازواج میں شامل
 کر لیا۔ مگر مدینہ کے منافقین نے اس واقعہ کو غیر سدید انداز میں بیان کرنا شروع کر دیا۔ انھوں نے کہا
 کہ بغیر اسلام کو زینب پسند آگئی تھیں۔ اس لئے انھوں نے تدبیر کر کے ان کو طلاق دلویا اور پھر
 پیشگی منسوبہ کے مطابق خود ان سے نکاح کر لیا۔

مدینہ کے منافقین نے اس واقعہ کو جس طرح پیش کیا وہ ایک صحیح واقعہ کو غلط شکل میں بیان
 کرنا ہے۔ یہ غیر سدید کلام اپنی زبان سے نکالنا ہے۔ اور غیر سدید کلام اپنی زبان سے نکالنا بلاشبہ بہت
 بڑا جرم ہے۔ ایسا ایک کلام آدمی کے تمام اعمال کو مبطل کر سکتا ہے۔ اس سے آدمی کی اپنی روح بھی گتدی
 ہوتی ہے اور اگر ایسی بات سماج میں پھیل جائے تو وہ سماج کو بھی فساد اور بگاڑ کی طرف لے جائے گا سب
 بن جائے گی۔

قول سدید (الاحزاب ۷۰) کے معاملہ کو سمجھنے کے لئے ایک اور مثال لیجئے۔ ابو العلاء الحافظ ابن
 کثیر نے معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ عنہ کے تذکرہ کے ذیل میں لکھا ہے:

قد روی عن الحسن البصری انہ کان ینقسم
 علی معاویۃ اربعۃ اشیاء۔ قتالہ علیاً
 وقتلہ حجر بن عدی واستلحاقہ زیداً
 بن ابیہ ومبايعته لیزید ابنہ
 حسن بصری کے بارہ میں بیان کیا گیا ہے کہ وہ چار
 چیزوں کے لئے معاویہ پر سنت کر امت کا انہار کرتے
 تھے۔ ان کا علی سے لڑنا، ان کا حجر بن عدی صاحب
 کو قتل کرنا، ان کا زیاد بن ابیہ کو اپنے نسب
 میں ملانا، اور ان کا اپنے بیٹے یزید کے لئے بیعت لینا
 (البدایۃ والنہایۃ ۸/۱۳۰)

اس واقعہ کو بیان کرنے کا ایک انداز یہ ہے کہ اس کو بتانے کے لئے وہی الفاظ بولے جائیں جو

ابن کثیر نے نقل کئے ہیں۔ یعنی یہ کہا جائے کہ امام حسن بصری نے امیر مسعودؓ کی چار باتوں سے عدم اتفاق کا اظہار کیا ہے۔ یہ قول سدید کا انداز ہے۔ اگر ایسا کہا جائے تو اس سے کسی قسم کی کوئی خرابی واقع نہ ہوگی۔

اس کے برعکس دوسرا انداز یہ ہے کہ یہ کہا جائے کہ "حسن بصری صحابہ کرام پر جارحانہ تنقید کرتے تھے" یہ دوسرا کلام غیر سدید بقول کی مثال ہے۔ کیوں کہ وہ ایک واقعہ کی تفسیر ہے۔ وہ ایک سادہ بات کو سنگین بات بنا کر پیش کرنا ہے۔ ایسا قول خود کہنے والے کے لئے بھی جسہرم کی حیثیت رکھتا ہے اور سننے والوں کے اندر بھی وہ غلط اثرات پیدا کرنے والا ہے۔

دونوں جملوں میں اظہار صرف چند الفاظ کا فرق ہے۔ مگر حقیقت کے اعتبار سے دونوں میں آسمان اور زمین کا فرق ہے۔ حتیٰ کہ ایک جملہ بڑا سادہ اور دوسرا جملہ بڑا پوری طرح جان بوجھ کر آدمی کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ اس کی پوری شخصیت کے ترجمان ہوتے ہیں۔ یہی مسئلہ مذکورہ دونوں جملوں کا ہے۔ پہلا جملہ سبیدہ ذہن کا پتہ دیتا ہے اور دوسرا جملہ غیر سبیدہ ذہن کا۔ پہلے جملہ میں اعتقاد کی نفسیات جھلکتی ہے اور دوسرے جملے میں بے اعتنائی کی نفسیات۔ پہلے جملہ میں معاملہ کو صیابا ہے ویسا ہی بیان کیا گیا ہے اور دوسرے جملے میں اس کو خود ساختہ انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ پہلا جملہ حقیقت پر مبنی کلام ہے اور دوسرا جملہ حقیقت سے ہٹا ہوا کلام۔

پہلا جملہ خدا سے ڈرنے والے انسان کا کلام ہے اور دوسرا جملہ خدا سے نہ ڈرنے والے انسان کا کلام۔ پہلا جملہ منصفانہ قول کا نمونہ ہے اور دوسرا جملہ ظالمانہ قول کا نمونہ۔ پہلا جملہ بڑا سادہ اور شری اعتبار سے کوئی جرم نہیں، مگر دوسرا جملہ بولنے والا مشرقی طور پر شریعت کی نظر میں ایسے آپ کو جرم ثابت کرتا ہے۔ حسن بصری نے تو کبھی ایسا نہیں کیا کہ وہ صحابہ کرام کی جماعت پر جارحانہ تنقید کریں۔ انہوں نے صرف ایک صحابی کی بعض روشوں سے انہار اختلاف کیا، جو ان کے نزدیک، دوسرے صحابہ کی روشوں سے بہلی ہوئی تھی۔

مغربی ایک شخص اس طرح کہے کہ "حسن بصری صحابہ کرام پر جارحانہ تنقید کرتے ہیں۔ تو خود یہ کہنے والا یقینی طور پر" جارحانہ تنقید" کا مجرم بن گیا۔ کیوں کہ جو الزام مخالف کے اوپر چسپاں نہ ہو وہ خود مشکل کی اپنی طرف لوٹ آتا ہے۔

ارکان اسلام

عن عبد الله بن عمر قال قال رسول الله
 صلى الله عليه وسلم - بنى الاسلام على
 خمس شهادة أن لا إله إلا الله وأن محمداً
 عبده ورسوله وإقام الصلاة وإيتاء
 الزكاة والحج وصوم رمضان
 (متفق عليه)

حضرت عبداللہ بن عمر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر رکھی گئی ہے۔ اس بات کی گواہی دینا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ محمد اس کے بندے اور رسول ہیں۔ اور نماز قائم کرنا اور زکوٰۃ دینا اور حج کرنا اور رمضان کے روزے رکھنا۔

اس حدیث کے مطابق، اسلام میں پانچ چیزیں ستون (pillars) کی حیثیت رکھتی ہیں۔ جس طرح عمارت کچھ ستونوں پر کھڑی ہوتی ہے، اسی طرح اسلامی زندگی پانچ ارکان پر قائم ہوتی ہے۔ یہ پانچ ارکان بننا ہر پانچ شگلی چیزوں کے نام ہیں۔ یعنی کلمہ ایسا ان کے الفاظ کو دہرانا۔ صلاۃ کے ڈھانچہ کو قائم کرنا، زکوٰۃ کی مقررہ رقم نکالنا، حج کے مراسم کو ادا کرنا، رمضان کے صوم کا اہتمام کرنا۔ مگر اس کا مطلب شکل برائے شکل نہیں بلکہ شکل برائے اسپرٹ ہے۔ یعنی ان شگلی احکام کی ایک حقیقت ہے اور ان کی وہی ادائیگی معتبر ہے جس میں اس کی حقیقت پائی جائے۔

اس دنیا میں ہر چیز کا معاملہ یہی ہے۔ مثلاً ٹیلیفون کو بیٹے۔ بیساکہ معلوم ہے، ٹیلیفون کی ایک ظاہری صورت ہوتی ہے۔ مگر یہی ظاہری صورت وہ چیز نہیں ہے جو اصلاً ٹیلیفون سے مطلوب ہو۔ ٹیلیفون برائے ٹیلیفون مطلوب نہیں ہوتا بلکہ ٹیلیفون برائے رابطہ مطلوب ہوتا ہے۔ اگر آپ کہیں کہ میرے پاس ٹیلیفون ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہوگا کہ ٹیلیفون کی صورت آپ کے پاس موجود ہے اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ٹیلیفون کی حقیقت آپ کے پاس موجود ہے۔ یعنی ایک ایسی مشین جس کے ذریعہ دنیا کے ہر حصے سے ربط قائم کیا جاسکے۔ جس کے ذریعہ دور کے لوگوں سے گفتگو کی جاسکے۔

یہی معاملہ اسلام کے مذکورہ پانچ ارکان کا بھی ہے۔ یہ ارکان اسی وقت ارکان اسلام ہیں جب کہ ان کو اس طرح اختیار کیا جائے کہ ان کی شکل کے ساتھ ان کی منوئی روح بھی آدمی کے اندر پائی جا رہی ہو روح کو جہد کرنے کے بعد شکل کا موجود ہونا ایسا ہی ہے جیسے اس کا موجود نہ ہونا۔

ایمان اسپرٹ ————— سب سے پہلا رکن ایمان ہے۔ اس کی ظاہری صورت کلمہ اسلام کی زبان سے ادا ہونگی ہے۔ اور اس کی معنوی اسپرٹ اعتراف ہے۔ اس کلمہ کے ذریعہ ایک انسان خدا کا اس کے تمام صفات کمال کے ساتھ اعتراف کرتا ہے۔ وہ محمد عربیؐ کی اس حیثیت کا اعتراف کرتا ہے کہ خدا نے ان کو میرے لئے اور تمام انسانوں کے لئے ابدی رہنا بنایا۔ یہ حقیقت جس کے دل میں اثر پائے وہ اس کی پوری نفسیات میں شامل ہو جاتی ہے، ایسے آدمی کا سینہ سہائی کے اعتراف کے لئے کھل جاتا ہے۔ وہ ایک ایسا انسان بن جاتا ہے جس کے لئے کوئی بھی چیز کسی حق کے اعتراف میں رکاوٹ نہ بن سکے۔

صلوٰۃ اسپرٹ ————— صلوٰۃ کی ظاہری صورت بیچ وقت عبادت ہے اور اس کی معنوی اسپرٹ تواضع ہے۔ صلوٰۃ کا عمل کرنے والا آدمی اپنے رب کے آگے جھکتا ہے۔ اس طرح وہ اپنے اندر تواضع کی نفسیات پیدا کرتا ہے۔ جس آدمی کے اندر صلوٰۃ اسپرٹ پیدا ہو جائے وہ گھٹن اور انانیت جیسی چیزوں سے یکسر خالی ہو جائے گا۔ اس کا رویہ ہر معاملہ میں تواضع کا رویہ بن جائے گا نہ کہ فخر اور کبر کا رویہ۔

زکوٰۃ اسپرٹ ————— زکوٰۃ کی ظاہری صورت سالانہ ایک مخصوص رقم کی ادائیگی ہے اور اس کی معنوی اسپرٹ ندرت ہے۔ جو آدمی زکوٰۃ کا عمل کرے اس کے اندر مطلق کے لئے خدمت اور خیر خواہی کا عمومی بندہ پیدا ہو جائے گا۔ وہ چاہے جگہ کہ وہ دنیا میں اس طرح رہے کہ وہ دوسروں کے لئے زیادہ سے زیادہ مفید بن سکے۔

سچ اسپرٹ ————— سچ اپنے ظاہر کے اعتبار سے سالانہ مراسم کی ادائیگی ہے اور اس کی معنوی اسپرٹ اتماد ہے۔ جو آدمی سچ کی کیفیت کے ساتھ سچ کے فرائض ادا کرے اس کے اندر اختلافی نفسیات کا تاثر نہ ہو جائے گا، وہ اتماد و اتفاق کے مزاج کے ساتھ لوگوں کے درمیان رہنے لگے گا، حتیٰ کہ اس وقت بھی جب کہ دوسروں کے ساتھ اس کا اختلاف پیش آگیا ہو۔

صوم اسپرٹ ————— صوم کی ظاہری صورت رمضان کے مہینہ کا روزہ ہے اور اس کی معنوی اسپرٹ صبر ہے۔ صوم کا مقصد یہ ہے کہ آدمی کے اندر صبر کی اسپرٹ پیدا ہو۔ جو آدمی صوم کا عامل ہو، اس کے اندر یہ عمومی مزاج پیدا ہو جائے گا کہ وہ ناخوش گوار باتوں کو برداشت

کرے، وہ لوگوں کی قابل شکایت باتوں کو نظر انداز کرتے ہوئے زندگی گزارے۔

جو لوگ اسلام کے ان پانچ ارکان کو محض ان کی شکل کے اعتبار سے اختیار کریں، وہ مخصوص شکل کی حد تک تو ان کو اپنائیں گے، مگر ان شکلوں کے باہر ان کی زندگی ان ارکان سے بالکل آزاد اور غیر متعلق ہوگی۔

شکوہ مگر ایمان کے الفاظ کو اپنی زبان سے دہرائیں گے، مگر ان مخصوص الفاظ کے باہر ان کے سامنے کوئی حق آنے کا تو وہ اس کا اعتراف نہ کر سکیں گے، کیوں کہ ان کی روح کلر کی اسپرٹ سے خالی ہے۔ وہ نماز کی شکل کو مسجد میں کھڑے ہو کر دہرائیں گے، مگر مسجد کے باہر جب لوگوں کے ساتھ ان کا سابقہ پیش آنے کا تو وہاں وہ تواضع کا انداز اختیار نہ کر سکیں گے، اور اس کی وجہ یہ ہوگی نماز کی جو اسپرٹ ہے وہ ان کے اندر موجود نہیں۔

اسی طرح وہ زکوٰۃ کے نام پر ایک رقم نکال کر کسی کو دیدیں گے۔ مگر اس کے بعد جب وہ لوگوں کے ساتھ معاملات کریں گے تو اس میں وہ غیر خواہی کا ثبوت نہ دے سکیں گے، کیوں کہ زکوٰۃ اسپرٹ سے ان کا سینہ خالی تھا۔ وہ ایہتام کے ساتھ حج کا سفر کریں گے اور اس کے مراسم ادا کر کے واپس آجائیں گے۔ مگر وہ اس کے نئے تیار نہ ہوں گے کہ لوگوں کی طرف سے پیش آنے والی شکایتوں کو نظر انداز کرتے ہوئے ان کے ساتھ اتحاد و اتفاق کا معاملہ کریں۔ کیوں کہ انہوں نے حج کے باوجود حج اسپرٹ اپنے اندر پیدا نہیں کی۔ رمضان کا ہیضہ آنے کا تو وہ موسیٰ عبادت کے طور پر ایک ہیضہ کاروزہ رکھ لیں گے۔ مگر وہ صبر کے موقع پر صبر نہیں کریں گے۔ وہ ہر اشتغال پر مشتعل ہو کر روئے لگیں گے۔ اور اس کی وجہ یہ ہوگی کہ ظاہری طور پر انہوں نے روزہ تو رکھا لیا، مگر ان کے دل و دماغ میں روزہ کی اسپرٹ پیدا نہ ہو سکی۔ جو آدمی اسلام کے پانچ ارکان کو اختیار کرے وہ مومن و مسلم ہو گیا، وہ اس کا مستحق ہو گیا کہ دنیا میں اس کو اللہ کی رحمت ملے اور آخرت میں اس کو جنت میں داخل کیا جائے۔ مگر اسلام کے پانچ ارکان اپنی شکل اور روح دونوں کے اعتبار سے مطلوب ہیں۔ ان کی ادائیگی پر جن انعامات کا وعدہ ہے اس کا تعلق کامل ادائیگی پر ہے نہ کہ ادھوری ادائیگی پر۔

اسلام کے بارہ میں اس غلط فہمی کی ذمہ داری تمام تر نااہل مسلم رہنماؤں پر ہے۔ موجودہ
 نماز کے مسلم رہنماؤں نے سب سے زیادہ اہمیت اپنے قومی مسائل کو دی۔ چنانچہ جو قومیں
 انہیں ان کے قومی حوصلوں میں رکاوٹ نظر آئیں، وہ ان کے دشمن بن کر اٹھ کھڑے
 ہو گئے۔ اس کا یہ نتیجہ تھا کہ اسلام اینٹی امریکن ازم، یا اینٹی ویسٹرن ازم کے ہم معنی بن گیا۔
 اگر یہ رہنما دوسرے انسانوں کی نعمت آخرت کے لئے ترستے تو وہ دوسرے انسانوں کے
 سامنے اللہ عبادت دار السلام (یونس ۲۵) کا پیغام لے کر کھڑے ہوتے۔ یہ چیز
 انہیں دوسری قوموں کا خیر خواہ بناتی۔ دوسری قومیں ان کے لئے محبت کا موضوع بن جاتیں۔
 اور پھر لوگوں کو نظر آتا کہ اسلام ہمارا موافق مذہب ہے نہ کہ ہمارا مخالف مذہب۔

یہ جو شبہ اسلام کے حق میں سب سے بڑا نقصان ہے، اور اسلام کو یہ نقصان
 اس کے دشمنوں نے نہیں پہنچایا بلکہ اسلام کے نادان دوستوں نے اسلام کو یہ سب سے
 بڑا نقصان پہنچایا ہے۔

امریکہ کے شہر پلین فیلڈ (Plainfield) سے ایک میگزین نکلتا ہے۔ اس کا نام سٹاک
 بورائزن (Islamic Horizons) ہے۔ اس کا شمارہ جولائی - اگست ۱۹۹۰ دیکھنے کا
 اتفاق ہوا۔ اس کے صفحہ ۳۹ پر "انڈین مسلم ریلیف کمیٹی" کا اشتہار تھا۔ اس میں اپیل
 کی گئی تھی کہ فلاں پتہ پر اپنے عطیات (donations) روانہ کریں۔ اس اشتہار میں یہ
 الفاظ درج تھے کہ چون کہ ہندوستان کے مسلمان کہتے ہیں کہ صرف اللہ ہمارا رب ہے، اس لئے
 بلے رحمان اور وحشیانہ ظلم ان پر ٹوٹ پڑا ہے، مکمل گمراہی کی مانند :

Because Muslims in India say, "Allah is our Lord," ruthless and
 brutal oppression has come upon them like a full eclipse.

یہ الفاظ نہ صرف واقعہ کے خلاف ہیں بلکہ وہ قرآن و حدیث کی نفی کے ہم معنی ہیں۔
 ہندوستان میں مسلمانوں کی تعداد ۳۰۰ ملین بتائی جاتی ہے۔ یہ تعداد دو دور اول کے مساوی و
 تابعین کی مجموعی تعداد سے بھی بہت زیادہ ہے۔ اگر واقعہ مسلمانوں کی اتنی بڑی تعداد کو
 صرف اس لئے وحشیانہ ظلم پر تیا جا جائے کہ وہ اللہ کو اپنا رب کہتے ہیں تو ناممکن ہے کہ کوئی سائنس

والا ان کو ستانے میں کامیاب ہو۔ ایسی صورت میں یقیناً اللہ کی غیرت جوش میں آئے گی اور پھر ظالموں کو زبر کر دیا جائے گا اور حق کی خاطر مظلوم ہو جانے والوں کو غلبہ عطا ہوگا۔

کیسے بے خبر ہیں وہ لوگ جو مملوق کے ظلم کو جانیں مگر وہ خالق کے انصاف کو نہ جانتیں۔ کیسے عجیب ہیں وہ لوگ جو انسان کی طاقت کو جانیں مگر وہ خداوند ذوالجلال کی طاقت سے بے خبرینے ہوئے ہوں۔

صغیر اسلم صاب کی میاں پکڑے کی ایک بڑی دکان (اسٹور) ہے۔ اس میں پکڑے کو رکھنے کے لئے انہیں خاص طرح کی الماریوں کی ضرورت تھی۔ اس سلسلہ میں ایک بڑھئی (Bobbie) ان کی دکان میں کام کر رہا تھا۔ ۲۹ نومبر کی شام کو میں ان کے اسٹور میں گیا۔ میں نے بڑھئی کو کام کرتے ہوئے دیکھا تو بے ساختہ میری زبان سے نکلا: امریکی بڑھئی بونا ایک اینڈوائٹ ہے۔

ہر قسم کی تیار شدہ کڑی، ہر قسم کا عمدہ لوہے کا سامان، ان کو کاٹنے اور چوڑنے کے لئے ہر قسم کی دستی مشینیں۔ اسکر یوگن (screw gun) وغیرہ بڑھئی کے پاس موجود تھیں۔ وہ ان کے ذریعہ اس طرح فینسی الماریاں بناتا تھا جیسے کہ یہ کوئی خشک کام نہ ہو بلکہ ایک تفریحی عمل ہو۔ ترقی یافتہ ملکوں میں شراب اور جنس آزادی جیسی خرابیاں بہت افسوسناک ہیں۔ بڑھئی کے اعتبار سے ان ملکوں میں اور ہندستان جیسے ملکوں میں اتنا زیادہ فرق ہے کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کے مقابلہ میں ہم لوگ ابھی پتھر کے دور میں رہ رہے ہیں۔

ہندستان میں بے شمار تحریکیں ہیں جو تخریب کے کارنامے انجام دے رہی ہیں۔ مگر کوئی ایک ہی ایسی تحریک نہیں جو حقیقی معنوں میں تعمیری مقاصد کے لئے سرگرم ہو، جو ملک کو آگے لے جانے کی کوشش کرے۔ تحریکوں کے جوہر میں تحریک کے فقدان کی یہ کیسی عجیب مثال ہے جو ہندستان میں پائی جاتی ہے۔

یہ ایک جدید طرز کا اسٹور تھا۔ یہاں میز پر نہایت شاندار چھپے ہوئے بہت سے کیٹلاگ رکھے ہوئے تھے۔ ان میں بلورس مردوں اور عورتوں کی رنگین تصویروں کے ذریعہ پکڑوں کی نمائش کی گئی تھی۔ ایک صفحہ پر پکڑوں کی نمائش کرتے ہوئے یہ الفاظ درج تھے — سنسنی خیز، تمام رنگا ہیں تمہارے اوپر؛

عام لوگ پکڑشش کپڑے پہن کر لوگوں کو اپنی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ لیڈروں کا بلتکہ بھی ایسا کرتا ہے۔ فرق یہ ہے کہ دوسرے لوگ خوشنما کپڑوں کے ذریعہ اپنے آپ کو دوسروں کی نظر میں متاثر تو بناتے ہیں اور لیڈر لوگ خوشنما تقریروں کے ذریعہ۔

مردوں اور عورتوں کے ایک مشترک اجتماع میں خطاب کا موقع ملا۔ خطاب کے بعد کچھ سوالات سامنے۔ ایک خاتون کی طرف سے ایک تحریری سوال آیا، اس کا خلاصہ یہ تھا:

جب کسی کے برے سلوک سے دل کو سخت رنج پہنچتا ہے تو اس شخص کے ساتھ کیا سلوک کیا جائے۔

میں نے سوچا کہ اس سوال کا جواب تو قرآن و حدیث میں انتہائی واضح ہے۔ قرآن و حدیث میں بار بار یہ کہا گیا ہے کہ ایسے مواقع پر معافی اور درگزر سے کام لو، تم اگر بندوں سے درگزر کرو تو خدا قیامت کے دن تم سے درگزر کا معاملہ فرمائے گا۔ ان واضح ہدایات کے باوجود کیوں ایک دیندار اور تعلیم یافتہ خاتون ایسا سوال پوچھ رہی ہیں۔

میری سمجھ میں آیا کہ اس کی تمام تر ذمہ داری موجودہ زمانہ کے نااہل لیڈروں پر ہے۔ ان لیڈروں نے موجودہ زمانہ میں جو سب سے بڑی دھوم مچائی وہ غیر اقوام کے "برے سلوک" پر فریاد و احتجاج کا مظاہرہ تھا۔ اس قسم کی سطحی تقریروں اور تقریروں پر انہوں نے پوری قوم کو اٹھایا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ قرآن و حدیث کی مذکورہ تعلیم پوری قوم کی نگاہوں سے اوجھل ہو گئی۔ مسلمانوں کو صرف یہ سکھایا گیا کہ تمہیں استعمال انگیزی پر مشتمل ہونا ہے۔ رنج کا تجربہ ہونے پر تم کو شدت کے ساتھ اس کے خلاف رد عمل کا اظہار کرنا ہے۔ ایسی حالت میں کیسے ممکن ہے کہ قوم کے افراد قرآن کی ان تعلیمات کی اہمیت کو سمجھیں جن میں حضور و درگزر اور صبر و اعراض کی تلقین کی گئی ہے۔

روزنامہ آرنج کا وٹلی رجسٹر (۳۰ نومبر ۱۹۹۰) کے پہلے صفحہ پر یہ سنسنی خیز خبر تھی ————

صدام حسین کو کویت سے نکل جانے کے لئے صرف ۴۷ دن:

Saddam has 47 days to get out

انوام متحدہ کی سیکورٹی کونسل نے تقریباً متفقہ طور پر یہ رزولوشن پاس کیا ہے کہ عراق کے صدر صدام حسین ۱۵ جنوری ۱۹۹۱ تک بلا شرط کویت کا علاقہ فاصلی کر دیں، ورنہ امریکہ کو حق ہو گا کہ وہ ان کے خلاف فوجی کارروائی کرے۔

اس خبر کو میں نے پڑھا تو میں نے سوچا کہ یہی معاملہ ہر انسان کا ہے، حقیقہ کو خود مذکورہ الٹی میٹم دینے والوں کا بھی۔ ہر انسان جو اس دنیا میں اپنی زندگی بسر کر رہا ہے، اس کو خدا کی طرف سے قطعی آگاہی دے دی گئی ہے کہ تمہارے لئے صرف "۴۰ دن" کا موقع ہے۔ یا تو تم اس مدت میں اپنی سرکشی چھوڑ دو، ورنہ تم کو خدا کی دنیا چھوڑنے پر مجبور کر دیا جائے گا۔ اس کے بعد تمہارے لئے بربادی کے اندھیروں میں بھٹکنے کے سوا اور کوئی راستہ نہ ہو گا۔ لوگ دوسروں کے خلاف الٹی میٹم دینے میں مشغول ہیں، خود اپنے خلاف الٹی میٹم کسی کو خبر نہیں۔

امریکہ میں "پیپر رومی والا" جیسی آواز کہیں سنائی نہیں دیتی۔ کیونکہ یہاں اخباروں کو رومی میں بیچنے کا کرنی رواج نہیں۔ یہاں اخبارات کا واحد استعمال یہ ہے کہ پڑھنے کے بعد انھیں کوڑے میں ڈال دیا جائے۔ جب کہ ہندوستان میں آدمی اخبارات کو رومی میں بیچ کر ان کی تقریباً نصف لاگت واپس حاصل کر لیتا ہے۔ اس کے باوجود امریکہ میں اخبارات اور میگزین نہایت عام ہیں۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کی قیمتیں بہت کم ہوتی ہیں۔ یہاں اخبار والے صرف یہ چاہتے ہیں کہ لوگ ان کے اخبار کو پڑھیں۔ کیوں کہ ان کی قیمت تو انھیں ان کے شہر میں ادا کر چکے ہوتے ہیں۔

یہاں میں روزانہ اخبار پڑھتا تھا۔ مگر پوری مدت میں یہاں کے اخبارات میں ہندوستان کی کوئی خبر پڑھنے کو نہیں ملی۔ سناگو پور جیسے چھوٹے ملکوں کی خبریں تھیں۔ مگر ہندوستان کی کوئی خبر نہیں۔ البتہ ہندوستان میں کوئی بڑا فساد ہو جائے تو اس کی خبر ضرور یہاں کے اخباروں میں چھپتی ہے۔ اس طرح کی خبریں یہاں کے لوگوں کو یہ تسکین فراہم کرتی ہیں کہ صرف ہمارا سماج جذبہ سماج ہے۔ بقیہ دنیا میں وحشت و بربیت کے سوا اور کچھ نہیں، اس اعتبار سے دیکھئے تو ہندوستان کی اتہا پسند تحریکیں صرف ملک دشمنی کی خدمت انجام دے رہی ہیں۔ کیوں کہ وہ ایسی خبریں تخلیق کرنے میں مشغول ہیں جن کا دوسری قوموں کو نہایت شدت کے ساتھ

انتظار ہے۔

۲۹ نومبر کو دوپہر کا وقت تھا۔ چاروں طرف دھوپ پھیلی ہوئی تھی۔ میں نے یہاں کی گھڑی میں دیکھا تو وہ ساڑھے گیارہ بجے کا وقت بتا رہی تھی۔ اس کے بعد میری نظر اپنے ہاتھ کی گھڑی پر گئی تو اس میں ایک بجے کا وقت تھا۔ ایک لمحہ کے لئے یہ فرق عجیب لگا۔ پھر خیال آیا کہ میری گھڑی میں دہلی کا وقت ہے۔ اور کیسل فورنیا اور دہلی کے وقت میں ساڑھے دس گھنٹہ کا فرق پایا جاتا ہے۔ اس وقت جب کہ میں کیسل فورنیا میں ساڑھے گیارہ بجے دن کی روشنی میں بیٹھا ہوا ہوں، دہلی کے لوگ ایک بجے رات کے اندھیرے میں اپنے گھروں کے اندر سو رہے ہوں گے۔ کیسل فورنیا میں آج ۲۹ نومبر کی تاریخ ہے، مگر دہلی کا ان دن اس وقت نومبر کی ۳۰ تاریخ میں داخل ہو چکا ہے۔ کیسل فورنیا میں اس وقت تمام سرگرمی اپنے شباب پر ہیں، جب کہ دہلی میں تمام انسانی سرگرمیاں رات کے سائے میں رو پوش ہو چکی ہیں۔

زمین کی سطح پر رات اور دن کا یہ فرق سورج کے سامنے زمین کی گردش سے پیدا ہوتا ہے۔ غنائے بیٹھ میں زمین کی یہ گردش اتنی حیران کن ہے کہ اس کے بارہ میں سوچ کر جسم کے روشنی کے کھڑے ہو جائیں اور آدمی بے اختیار ہر کو جسدہ میں گر پڑے۔ انوار سن صاب (۳۵ سال)، ایک امریکی کمپنی (GHG) میں کام کرتے ہیں۔ انوار کے دن وہ رضا کارانہ طور پر ایک اسلامک سنٹر میں "میکوریٹی" کی خدمات انجام دیتے ہیں۔ کیونکہ انوار کے دن اس سنٹر میں کافی مسلمان آتے ہیں۔ انہوں نے اپنے تجربات کی روشنی میں کہا کہ انڈیا اور پاکستان کے جو مسلمان یہاں آتے ہیں، وہ امریکیوں کے درمیان تو بہت با اصول طور پر رہتے ہیں۔ "سر" کچھ بغیر ان سے بات نہیں کرتے۔ مگر جب وہ اسلامک سنٹر میں آتے ہیں تو ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے وہ کسی جنگ میں آگئے ہیں۔

میں نے کہا کہ اس کی کوئی مثال دیکھئے۔ انہوں نے کہا کہ مثال کے طور پر جب وہ امریکی دفاتر میں جاتے ہیں تو وہاں وہ گالریوں کے قوانین کی سختی کے ساتھ پابندی کرتے رہیں۔ مگر اسلامک سنٹر میں آتے ہی ان کا انداز بدل جاتا ہے۔ پچھلے سڈے کو میں سنٹر کے گیٹ پر ڈیوٹی دے رہا تھا۔ ایک مسلمان اپنی مرسیڈیز پر آئے اور نکلنے والے دروازہ (exit)

سے داخل ہونے لگی۔ میں نے روکا تو مجھ سے لڑنے کے لئے تیار ہو گئے۔ اگر یہ بیان صحیح ہو تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ موجودہ مسلمان اہل کم ان کی اکثریت اصول کے تحت باقاعدگی اختیار کرنے کے لئے تیار نہیں۔ وہ صرف ڈر کے تحت باقاعدہ بننا جانتی ہے۔

امریکہ کے مختلف شہروں میں اس وقت اسلامک سنٹر کے نام سے ایک ہزار سے زیادہ ادارے قائم ہیں۔ لیکن گہرائی کے ساتھ ان کا مطالعہ کرنے کے بعد میری رائے یہ ہے کہ عملی حالت کے اعتبار سے یہ ادارے مسلم پھلر سنٹرز میں نہ کہ حقیقی معنوں میں اسلامک سنٹر یہ مسلمانوں کی سماجی اور ثقافتی ضرورت کا اظہار ہیں نہ کہ اسلام کے اصول اور دعوتی تقاضے کا اظہار۔

امریکہ کے شہروں میں آپ کو بس اور ٹرام اور ریلوے دکھائی نہیں دیں گی۔ اس کے برعکس ان شہروں پر ہر وقت کاروں کا شیشی سیلاب بہتا رہتا ہے۔ بظاہر یہ ترقی کی علامت ہے۔ لیکن گہرائی کے ساتھ دیکھنے تو معلوم ہو گا یہ سرمایہ دارانہ استحصال ہے۔ یہاں کے سرمایہ دار تنظیم طور پر یہ کوشش کرتے رہتے ہیں جہاں پبلک ٹرانسپورٹ کا نظام قائم نہ ہونے پائے تاکہ ان کی کار میں زیادہ سے زیادہ فروخت ہوں۔ یہاں رہنے والا ایک شخص نہایت آسانی سے قسط وار ادائیگی کی بنیاد پر ایک یا زیادہ کار خرید سکتا ہے اور اسی طرح دوسری تمام چیزیں بھی اس طرح جہاں کا تقریباً ہر آدمی اپنی کمائی کا بہترین حصہ بڑے بڑے سرمایہ داروں کے اکاؤنٹ میں پہنچاتا ہے، سامان کی ادھار خریداری کی صورت میں، نیز اس کے ادھر مستقل سود کی ادائیگی کے ذریعہ۔

قرض پر بنی اس اقتصادیات کا سب سے بڑا نقصان یہ ہے کہ لوگوں کے پاس دین کی حد میں دینے کے لئے بہت کم رقم باقی رہتی ہے۔ بظاہر یہ جہاں کا ہر مسلمان کافی کمار ہا ہے مگر دین کی حدوں میں تعاون دینے کے لئے وہ اپنے آپ کو ساجز پاتا ہے۔

۲ دسمبر کو سین گبیریل (San Gabriel Valley) کے اسلامک سنٹر میں تقریباً ۲۰۰ پروگرام تھا۔ جناب عبدالقادر انہار کے ساتھ یہ سفر طے ہوا۔ موصوف کا ناندان خائف سے آکر حلب شام میں آباد ہو گیا۔ ۳۷ سال پہلے وہ حلب سے امریکہ آ گئے۔ اب وہ یہاں کے شہری ہو چکے ہیں۔ وہ پرجوش مددگار دین پسند آدمی ہیں۔ جلتے اور آتے ہوئے مجموعی طور پر ۷۰

کیلومیٹر کا راستہ ان کے ساتھ گزرا۔

انہوں نے ایک واقعہ کے بارہ میں بتاتے ہوئے کہا: قتل الحق و لوعلى افسك
(حق بات کہو، خواہ وہ تمہارے اپنے خلاف کیوں نہ ہو) ایک اور واقعہ کے ذیل میں انہوں نے
کہا: ان الله يُنهيكُمُ ولاد يُضِلُّكُمُ اللهُ هُت ويا بے گمراہ کبھی چھوڑتا نہیں)

روزنامہ آرج کاوشی ریسر (۴ دسمبر ۱۹۹۰) میں صفحہ اول پر ایک باتصویر خبر ہے۔ تصویر میں
ایک جہاز (DC-9) ٹوٹا ہوا پڑا ہے۔ اس کو شعلے گھیرے ہوئے ہیں۔ یہ ایک ہوائی حادثہ کا قصہ
ہے جو امریکی ریاست سنی گان میں ڈیر انٹ کے ہوائی اڈہ پر پیش آیا۔ آٹھ مسافر
خوار مر گئے۔ بقیہ ۱۸ مسافروں میں کچھ زخمی ہوئے، اور کچھ پریشانی کی حالت میں باہر آئے۔
اس واقعہ کی رپورٹ دیتے ہوئے اخبار نے لکھا تھا کہ یہ واقعہ اس لئے پیش آیا کہ
ایک جہاز (727) ایئرپورٹ کے کھراؤ درن وے (foggy runway) پر پھلتے
ہوئے دوسری طرف سے آنے والے جہاز کے راستہ میں داخل ہو گیا، جواز نے والا تھا۔
اس کے بعد ایک جہاز کا پیر دوسرے جہاز کے پر میں ٹکرا گیا۔ ایسا اس لئے ہوا کہ اس
وقت ایئرپورٹ پر گہرا کھرجیا ہوا تھا:

One Northwest Airlines jet strayed into the path of another that was
streaming toward takeoff and the two collided in heavy fog on a runway
at Detroit Metropolitan Airport.

اس خبر کو پڑھتے ہوئے مجھے خیال آیا کہ "کہر" کا مسئلہ ہر سفر میں پیش آتا ہے،
خواہ وہ مادی سفر ہو یا کوئی ذہنی سفر۔ آدمی اگر صرف روشن راہوں میں چلنا جانتا ہو، وہ
کہر کے راستوں میں پھلنے کے آداب نہ جانتا ہو تو اس کا ہی انجام ہوگا کہ وہ مخالف
سمت سے آنے والی کسی "سوارسی" سے ٹکرا جائے گا۔ ایسا آدمی اپنی آخری منزل پر نہیں
پہنچ سکتا۔

۶ دسمبر کو جب کہ کبیلی نورنیا میں بیس سویرے کا وقت تھا اور وہیں میں شام کا، مجھے
دہلی سے بات کرنے کی ضرورت پیش آئی۔ میں نے جناب صفیر اسلام صاحب سے کہا۔ انہوں نے

اپنے ٹیلیفون پر سب ذیل نمبروں کے نمبر دیئے:

011-91-11-611128

اس کے فوراً بس دوہلی میں ہمارے دفتر میں گفتنی بیٹھ لی۔ میں نے سوچا کہ جس دنیا میں یہ ممکن ہے کہ کھیل فریڈ کا ایک انسان دوہلی کے ایک انسان سے ایک منٹ سے بھی کم وقت میں رابطہ قائم کر لے، اس دنیا میں کیا یہ ممکن نہیں کہ انسان اپنے خالق سے رابطہ قائم کر سکے۔ دل نے کہا کہ یقینی طور پر ممکن ہے۔ گراس کے لئے اسی طرح صحیح تدبیر اختیار کرنی ہوگی جو کیمیلی فریڈ اور دوہلی کے درمیان رابطہ قائم کرنے کے لئے اختیار کی گئی۔ اس رابطہ کی ایک شکل یہ بھی تھی کہ ہم مذکورہ نمبروں کا ہاتھ نہ کرتے بلکہ دوسرے غیر متعلق نمبروں پر اپنی انگلیاں مارنے لگتے۔ ایسی حالت میں ہماری کوشش بے فائدہ ہو جاتی۔ اس کے بہانے ہم نے یہ کیا کہ صحیح ترین نمبر معلوم کر کے عین اسی نمبر کے ذریعہ رابطہ قائم کرنے کی کوشش کی۔ ایسا کرتے ہی فوراً رابطہ قائم ہو گیا۔

اسی طرح خدا سے رابطہ قائم کرنے کا بھی ایک ”صحیح نمبر“ ہے اور ایک ”غلط نمبر“ جو ناقص خدا سے رابطہ قائم کرنے کی سنبیدہ خواہش رکھتا ہو، اس کو چاہئے کہ پہلے اس کا ”صحیح نمبر“ معلوم کرے۔ ایسا کرنے کے بعد خدا سے اس کا رابطہ قائم ہونا اتنا ہی ممکن ہو جائے گا جتنا کیمیلی فریڈ اور دوہلی کے درمیان رابطہ قائم ہونا۔ یہ صحیح نمبر اپنی ذات کو مدد کرنا ہے۔

جناب صغی قریشی صاحب نے ایک مجلس میں بہت اچھی مثال دی۔ انہوں نے کہا کہ ایک مصنوعی مشائن خلا میں بھیجے جاتے ہیں۔ یہ مشائن اوپر جا کر ۲۰۰ میل یا اس سے کم دوری پر زمین کے گرد گھومنے لگتے ہیں۔ گران کی عمر کی ایک مدت ہے۔ ایک مدت گزرنے کے بعد وہ زمین کی کشش کے دائرہ میں آکر زمین کی طرف کھینچے لگتے ہیں۔ یہاں تک کہ نیچے آتے آتے ایک روز زمین پر گر پڑتے ہیں۔ اسی طرح انسان ایک مقرر مدت کے لئے اس دنیا میں آتا ہے۔ اس کے بعد اس کا واپسی کا سفر شروع ہو جاتا ہے۔ یہاں تک کہ آخر کار وہ دوبارہ خدا کی طرف پلا جاتا ہے۔

۶ دوسرے کو ٹھہری ناس کے بعد آخری بار میں یہاں کے پارک میں گیا۔ پارک کے پاس پنپا تو دیکھا کہ ٹلی ہوئی ٹرک سے ایک بہت بوزر صاحب امریکن جوڑا خاص طرح کی کھل ہوئی چوٹی گاڑی کو آہستہ

پلاتا ہوا گزر رہا ہے۔ میری نظران لوگوں کی طرف گئی تو مرد نے ہاتھ اٹھا کر ہائی ایلو، کہا۔ میں پارک کے اندر داخل ہو رہا تھا اور وہ سڑک پر چلتے ہوئے دوسری طرف جا رہے تھے۔ اس واقعہ میں مجھے خود اپنا وداعی سفر دکھانی دینے لگا۔ میں نے کہا: کل مجھے یہاں سے جانا ہے اسی طرح ایک اور گل آئے گا جب کہ میں اس دنیا کو چھوڑ کر چلے جاؤں گا۔ پہلے سفر کی سنزل معلوم ہے، مگر دوسرے سفر کی سنزل معلوم نہیں۔ اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا کہ دوسرے سفر میں میرے اوپر کیا ہوتے والا ہے۔

پچھو دیر تک میں پارک میں بیٹھا۔ خوبصورت پارک، سرسبز درختوں سے ڈھکے ہوئے مکانات، ہوا کے خوشش گوار جھونکے، سڑک پر پھسلتی ہوئی کاریں، سورج کی سنہری روشنی میں اڑتے ہوئے ہوائی جہاز، اس طرح کے نقل منظر کے درمیان میں نے سوچا کہ خدا نے کتنی زیادہ نعمتیں انسان کو دے رکھی ہیں۔ لوگ ان نعمتوں سے فائدہ اٹھانے میں ایک دوسرے سے آگے بڑھ جانا چاہتے ہیں۔ مگر کوئی نہیں جو ان بے پایاں نعمتوں پر اللہ کا شکر ادا کرے۔ میری زبان سے بے ساختہ نکلا: خدایا، میں ساری انسانیت کی طرف سے تیرا شکر ادا کرتا ہوں تاکہ ان کے اوپر تیرا غضب نازل نہ ہو جائے۔

۴ دسمبر کو ڈاکٹر سزلی سین صدیقی صاحب کے ساتھ لاس اینجلس گیا۔ وہاں کے اسلامک سنٹر میں چند گھنٹے گزارے۔ امریکی فوج کے تحت کیسیل نورنیا میں ایک نشریاتی ادارہ (Armed Forces Radio & Television Broadcast Centre) عرصے سے قائم ہے۔ اس کے فائدہ کے طور پر مسٹر رچرڈ ڈیون پورٹ (Richard Davenport) وہاں آئے ہوئے تھے۔ انھوں نے بتایا کہ ان کا ادارہ مختلف قسم کے ویڈیو کیسٹ تیار کرتا ہے جو امریکی فوج کے لئے ٹیلیویژن پر دکھایا جاتا ہے۔ یہ پروگرام امریکہ کی تمام فوجی تنصیبات (bases) پر دکھایا جاتا ہے۔

اس وقت امریکہ کی تقریباً چار لاکھ فوجیں صلیب عرب کے علاقہ میں ہے۔ مزید فوج بھی وہاں بھیجی جاسکتی ہے۔ چنانچہ امریکی فوجی اسلام اور عرب کلچر کے بارہ میں معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ انھوں نے کہا کہ صلیب میں امریکی فوجوں کی موجودگی سے ایک اچھی چیز یہ

برآمد ہوئی ہے کہ بہت سے لوگ اسلام اور مسلمانوں کے بارہ میں زیادہ سے زیادہ جاننا چاہتے ہیں :

The one good thing that came out of this armed forces presence in the Gulf is that many people are now interested to know more about Islam and Muslim people.

یہاں پر اسلامک انفارمیشن سروس کے نام سے ایک ادارہ قائم ہے۔ وہ ہر مہفتہ ایک ویڈیو ٹیپ تیار کر کے نیلیو یژن کمپنی کو دیتا ہے اور اس کو ٹی وی پر دکھایا جاتا ہے۔ مجھ سے انہوں نے ویڈیو پر ایک مفصل انٹرویو لیا۔ اس میں اسلام کے موجودہ مسائل اور امریکی مسلمان اور ہندوستانی مسلمانوں کے بارہ میں سوالات تھے۔ میں نے کہا کہ ہندوستانی مسلمانوں کا اصل مسئلہ یہ ہے کہ وہ نا اہل مسلمانوں کی غلط رہنمائی کے تجربے میں ملنے والے گروہ (taker-group) بن گئے۔ ان کی حیثیت دینے والے گروہ (giver-group) کی نہیں۔ ان کے مسئلہ کا حتمی حل صرف یہ ہے کہ انہیں دوبارہ دینے والے گروہ کے مقام پر لایا جائے۔

مشرک اسلام عبد اللہ سے ملاقات ہوئی۔ وہ محمد مسلم صاحب مرحوم کے صاحبزادے ہیں۔ یہاں وہ انگریزی میگزین (The Minaret) کے ایڈیٹر ہیں۔ انہوں نے جو باتیں کہیں، اس کا خلاصہ یہ تھا کہ "ہندوستانی مسلمانوں کے لئے مسیحا ڈائریکشن یہ ہے کہ وہ کنفرینٹیشن کو اداؤنڈ کوستے ہوئے کام کریں۔"

۵ دسمبر کی شام کو اسلامک سوسائٹی آرگننگ کاؤنٹی کے ہال میں ایک اجتماع میں شرکت کا اتفاق ہوا۔ یہ مسلم، مسیحی اور یہودی سینار (Triialogue) تھا۔ پہلے ایک یہودی عالم نے تقریر کی اور اپنے مذہب کی تعلیمات کا تعارف کرایا۔ اس کے بعد ایک عیسائی عالم کھڑا ہوا۔ اس نے اپنے مذہب کے بارہ میں تفصیل سے بتایا۔ آخر میں ڈاکٹر مزمل حسین صدیقی (ڈائریکٹر اسلامک سوسائٹی آرگننگ کاؤنٹی) کھڑے ہوئے، انہوں نے اسلام کا تعارف پیش کیا۔

ڈاکٹر صدیقی کو اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی صلاحیت عطا کی ہے۔ انہوں نے اسلام کا تعارف

کر آیا تو ان کی تقریر پچھلی دونوں تقریروں پر سجاری ہوگئی۔ لوگوں نے نہایت پسند کیا۔ میرے قریب کی سیٹوں پر چند امریکی نوجوان بیٹھے ہوئے تھے۔ یہ Comparative religion (تقابلی مذہب) کے طلبہ تھے۔ وہ اگرچہ مسیحی تھے اور امریکہ کی سفید فام نسل سے تعلق رکھتے تھے۔ مگر ڈاکٹر صدیقی کی تقریر سننے کے بعد ایک نوجوان بے اختیار کہہ اٹھا کہ میں مسیحی ہوں۔ مگر ڈاکٹر صدیقی کی تقریر نے مجھے اپنے عقیدہ کے بارہ میں شک میں ڈال دیا ہے اور میں دوبارہ سوچنے پر مجبور ہو گیا ہوں۔ مجھے اسلام کے بارہ میں اور زیادہ جاننے کی ضرورت ہے۔ وہ واقعہ غیر معمولی قسم کے لائق آدمی ہیں :

I am a Christian. But Dr. Siddiqi's presentation make me think twice.
I have to learn more about Islam. He was terrific real genius.

ڈاکٹر صدیقی نے اپنی تقریر میں اسلام کی بنیادی تعلیمات کا تعارف کرتے ہوئے آخر میں یہ بھی کہا تھا کہ اگرچہ تمام مذاہب خدا کی طرف سے آئے۔ مگر آج تمام مذاہب میں محفوظ مذہب (Preserved religion) صرف ایک ہے، اور وہ اسلام ہے۔ یہی اسلام کو پیش کرنے کا صحیح ترین طریقہ ہے۔ اسلامی دعوت میں ہیں فروری یا سپاہی باتوں کو چھوڑتے ہوئے صرف بنیادی تعلیمات کو پیش کرنا ہے۔ اور دوسری بات یہ کہ دیگر مذاہب کے مقابلہ میں اسلام کی ترجیح بتانے کے لئے یہ نہیں کہنا ہے کہ اسلام افضل مذہب ہے۔ ہمیں ترجیح بتانے کے لئے صرف ایک بات کہنا ہے اور وہ یہ کہ اسلام ہی آج محفوظ مذہب ہے۔ دوسرے مذاہب تاریخ کی اعتبار سے محفوظ مذہب نہیں۔

میرا خیال ہے کہ اگر ڈاکٹر صدیقی جیسے افراد کی رہنمائی میں اس قسم کی بنیاد کاغذ نہیں چھوڑا اور امریکہ میں کی جائیں تو ان کے ذریعہ زبردست دعوتی فائدہ حاصل ہوگا۔ پورٹو ریکو کے مطابق آخر میں انتہائی کلمات مجھے کہنا تھا۔ مگر ڈاکٹر صدیقی کی تقریر کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہوا۔ بعض وجہ سے میں آخر وقت تک ٹھہر نہ سکا۔ میں نماز سے پہلے چلا آیا۔

نیویارک سے جناب کلیم الدین صاحب کا ٹیلی فون آیا۔ انہوں نے یہ خوشی کی بات بتائی

کہ وہ وہاں الرسالہ مشن کو پھیلارہے ہیں۔ ۳ دسمبر کی شام کو دو بارہ نیویارک سے جناب محمد ابراہیم صاحب (۴۲) سال، اکامیلی ٹون آیا۔ انہوں نے بت لیا کہ وہ کمپیوٹر انجینئر ہیں اور ۱۸ سال سے نیویارک میں مقیم ہیں۔ وہ ۱۹۸۹ میں سچ کے لئے گئے تھے۔ وہاں انہوں نے دعا کی کہ خدایا، مجھے دین کا علم عطا فرما۔ واپسی پر ان کی ملاقات کیم الدین صاحب سے ہوئی۔ انہوں نے محمد ابراہیم صاحب کو الرسالہ پڑھنے کے لئے دیا۔ الرسالہ کو پڑھتے ہی انہیں محسوس ہوا کہ ان کی دعا قبول ہوگئی۔ الرسالہ اور مطبوعات الرسالہ کی صورت میں انہوں نے اس علم دین کو پانیا جو ان کی روح طلب کر رہی تھی۔ اب دونوں مل کر نیویارک میں الرسالہ مشن کا کام کر رہے ہیں۔

میرے نزدیک مغربی دنیا میں سب سے بڑا اسلامی مسئلہ یہ ہے کہ یہاں کی زبان میں صحیح اسلامی لٹریچر موجود نہیں۔ یہاں میں نے ۵ صفحوں کی ایک انگریزی کتاب دیکھی۔ وہ خالص طور پر شیعہ مسلمانوں میں اسلام کے تعارف کے لئے جمائی گئی ہے۔ اس کا نام تھا:

Introducing Islam to non-Muslims

اس کتاب میں جہاد کے عنوان کے تحت، کہا گیا تھا کہ جہاد مقدس جنگ (Holy War) نہیں ہے۔ مقدس جنگ کا تصور ایک سبکی تصور ہے۔ اس کے بعد جہاد کی تشریح کرتے ہوئے درج تھا کہ جہاد صرف دفاعی جنگ بھی نہیں۔ بلکہ وہ کسی بھی غیر منصفانہ حکومت کے خلاف جنگ کا نام ہے۔ اگر ایسی حکومت موجود ہے تو اس کے خلاف جنگ کی جائے گی۔ یہ جنگ لیڈروں کے خلاف ہوگی نہ کہ ملک کے عوام کے خلاف۔ عوام کو نامنصفانہ حکومت کے تفسیر سے نکالا جائے گا تاکہ وہ آزادانہ طور پر اللہ پر ایمان لاسکیں:

Jihad is not also a defensive war only, but a war against any unjust regime. If such a regime exists, a war is to be waged against the leaders, but not against the people of that country. People should be freed from the unjust regimes and influences so that they can freely choose to believe in Allah.

(باقی آئندہ)

خبرنامہ اسلامی مرکز ۷۲

۱ سیرت رسول پر سادہ و اطفالی انداز کی ایک کتاب زیر تیاری ہے۔ یہ کتاب ہجرت تک لکھی جا چکی ہے۔ ساتھ ساتھ اس کی کتابت بھی ہو رہی ہے۔ ونگ کمانڈر یوسف خاں صاحب اس کا انگریزی ترجمہ کر رہے ہیں۔

۲ ڈاکٹر برن اسٹارف (Dr Dagmar Bernstorff) جرمنی کی ہیڈل برگ یونیورسٹی میں پروفیسر ہیں۔ موصوفہ ۱۱۰ اپریل کو اسلامی مرکز میں آئیں۔ انہوں نے صدر اسلامی مرکز سے ہندوستان کے مسلمانوں کے بارہ میں بات چیت کی۔ انہوں نے بتایا کہ الرسالہ انگریزی کے کچھ شمارے انہوں نے پڑھے ہیں۔ اس کے مزید شمارے وہ اپنے ساتھ لے گئیں۔ انہوں نے کہا کہ الرسالہ مجھے بہت پسند ہے۔ چنانچہ میں نے اگست ۱۹۹۰ میں جرمنی کے ریڈیو پر اپنی جرمن تقریر میں الرسالہ کا ذکر کیا۔ میں نے کہا کہ الرسالہ انڈیا کا واحد چرچہ ہے جو ہندوستانی مسلمانوں کو حقیقت پسندی کا سبق دے رہا ہے۔ اس کا پیغام ہے کہ مسلمانوں کو ماضی کی گلواری میں گم رہنے کے بجائے اپنے مستقبل کی تعمیر میں سرگرم ہونا چاہئے۔

۳ آل انڈیا ریڈیو کی طرف سے رمضان کے مہینہ میں "سحرگاہی" کا پروگرام چلایا گیا۔ اس کے تحت ہر روز قرآن کی تلاوت اور اس کا ترجمہ سنایا جاتا تھا۔ اس موقع پر آل انڈیا ریڈیو کے عملد نے تذکیر القرآن کا انتخاب کیا۔ چنانچہ تلاوت کے بعد اس کا ترجمہ تذکیر القرآن سے سنایا جاتا رہا۔

۴ بھارتیہ شکشن منڈل (نئی دہلی) کے زیر اہتمام ۱۶ اپریل ۱۹۹۱ کو جھنڈے والان (نئی دہلی) میں ایک سیمینار ہوا۔ اس سیمینار کا عنوان یہ تھا:

Constitutional rights to minorities and national integration

اس سیمینار میں صدر اسلامی مرکز کو شرکت کی دعوت دی گئی تھی اور تقریریں میں ان کا نام بھی شائع کر دیا گیا تھا۔ مگر بعض وجوہ سے وہ اس میں شرکت نہ کر سکے۔ البتہ مرکز کا کچھ ہندی لٹریچر پرائنٹس بھیج دیا گیا۔

5 ایک برطانوی مسلمان کے خط سے معلوم ہوا کہ بی بی آسی کے اردو شعبہ میں الرسالہ باقاعدہ طور پر پڑھا جاتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

You will be pleased to know that Al-Risala is very popular in the Urdu section of the BBC. Next time I am there, I will ask Asif Jilani and Obaid Siddiqi, both of whom are avid readers of Al-Risala, if they are receiving their monthly copies. If you are in England sometime, perhaps you could inform me in advance so that an interview might be arranged for one of the Urdu programmes. (J.M. Butt)

6 "اقوال حکمت" کا انگریزی ترجمہ ہو چکا ہے۔ اس وقت وہ چھپائی کے مرحلہ میں ہے۔ اس کے بعد انشاء اللہ اس کتاب کا ہندی ترجمہ بھی شائع کیا جائے گا۔

7 تذکیر القرآن کا ایک نیا ایڈیشن تیار کیا جا رہا ہے۔ اس میں صرف عربی متن اور اردو ترجمہ ہو گا۔ پوری کتاب ایک جلد میں ہوگی۔

8 الرسالہ کا ایک خاص نمبر زیر تیاری ہے۔ اس کا نام "رہنمائے حیات" ہو گا۔ اس کا ہر مضمون ایک مضمون کا ہو گا۔ اس میں ہت ایجا جائے گا کہ زندگی کی تعمیر کا سیلاب طور پر کس طرح کی جائے۔

9 حافظ عبد الرزاق صاحب احمد آبادی تراویح سنانے کے لئے شکاگو (امریکہ) گئے۔ وہاں سے وہ اپنے خط میں لکھتے ہیں: آپ نے تذکیر القرآن کے نام سے قرآن کا جو ترجمہ شائع کیا ہے، یہاں ایک سہ ماہی میں اس کو دیکھ کر بہت خوشی ہوئی۔ اکثر لوگ اہتمام سے اس کا مطالعہ کرتے ہیں۔ میں نے بھی مطالعہ کیا۔ بہت فرحت ہوئی، بہت آسان ہے۔

10 تذکیر القرآن کو آڈیو ٹیپ پر لایا جا رہا ہے۔ ایک جلد کی ریکارڈنگ ہو چکی ہے۔ اندازہ ہے کہ تقریباً ۴۵ کیسٹ پر پوری تذکیر القرآن آجائے گی۔

11 مولانا عبد الرحیم رشاد (پلاپتی، تامل ناڈو) نے اطلاع دی ہے کہ انہوں نے "روشن مستقبل" کا ترجمہ شامل زبان میں مکمل کر لیا ہے اور اب اس کو چھاپنے کا انتظام کر رہے ہیں۔ اسی طرح وہ مرکزی دوسری کتابیں بھی شامل زبان میں ترجمہ کر کے چھاپنا چاہتے ہیں۔

12 "نیچ ڈائری" اردو میں الرسالہ ستمبر ۱۹۹۱ء میں شائع ہوئی ہے۔ اب اس کا ترجمہ عربی، ہندی، انگریزی میں کیا جا رہا ہے۔ انشاء اللہ وہ بقیہ تینوں زبانوں میں بھی شائع

- کی جائے گی۔ ایک مقدمہ کا انصاف ہو گا۔
- ۱۳ داؤد آدم رادت صاحب (رائے گڑھ) لکھتے ہیں: آپ کی گرامر تدریس اور پراز معلومات کتاب عقلیات اسلام پڑھا۔ قرآن شریف کی حیرت انگیز معلومات سے آپ نے دنیا کو روشناس کیا ہے۔ یہ کتاب اس لائق ہے کہ اس کا ترجمہ دنیا کی ہر زبان میں ہو۔
- ۱۴ ۱۶ اپریل ۱۹۹۱ کو صدر اسلامی مرکز کی ایک تقریر آل انڈیا ریڈیو نئی دہلی سے نشر کی گئی۔ اس کا عنوان تھا: عید — مسرتوں کا تیوہار۔
- ۱۵ ایک کتاب "الربانیہ" کے نام سے تیار ہوئی ہے۔ یہ ۲۲۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ اختلاف جلدی وہ چھپائی کے لئے بیچ دی جائے گی۔
- ۱۶ خبر نامہ کے تحت مشن کی جو خبریں آتی ہیں وہ اصل کام اور اصل سرگرمیوں سے بہت کم ہوتی ہیں۔ ملک کے اندر اور ملک کے باہر مشن سے وابستہ حضرات جو کچھ کر رہے ہیں ان سے گزارش ہے کہ وہ اپنی سرگرمیوں سے ہمیں بذریعہ ڈاک مطلع کرتے رہیں تاکہ ان کو خبر نامہ میں شامل کیا جاسکے۔
- ۱۷ روشنی مستقبل، ۱۱ جنوری ۱۹۹۱ء کو ہر حلقہ میں کافی پسند کیا گیا۔ چنانچہ اصحاب ایجنسی نے زیادہ تعداد میں منگو کر اس کو پھیلایا۔ اب اس کو علیحدہ کتاب کی صورت میں شائع کیا گیا ہے۔ کتاب کے ساتھ کوئی مزید انصاف نہیں کیا گیا ہے۔
- ۱۸ الرسالہ فرینڈس سرکل، بمبئی کی جانب سے عقربہ بمبئی میں الرسالہ سپوزیم منعقد کیا جائے گا اس سلسلہ میں تفصیلی معلومات آئندہ شائع کی جائیں گی مزید معلومات کے لئے درج ذیل پتہ پر رابطہ قائم کریں۔

DR. ABDUL KARIM M. NAIK
42 JAIL ROAD (E), CHAK BULLA, DONGRI
BOMBAY 400009
TEL. 861572, 8519194

انجینی الرسال

ماہنامہ الرسال ایک وقت اردو، ہندی اور انگریزی زبانوں میں شائع ہوتا ہے۔ اردو الرسال کا مقصد مسلمانوں کی اصلاح اور ذہنی تعمیر ہے۔ ہندی اور انگریزی الرسال کا خاص مقصد یہ ہے کہ اسلام کی بے آئین دعوت کو عام انسانوں تک پہنچایا جائے۔ الرسال کے تعمیری اور دعوتی مشن کا تقاضا ہے کہ آپ زعفران اس کو خود پڑھیں بلکہ اس کی انجینی لے کر اس کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں دوسروں تک پہنچائیں۔ انجینی گویا الرسال کے متوقع قارئین تک اس کو مسلسل پہنچانے کا ایک بہترین درمیانی وسیلہ ہے۔

الرسال (اردو) کی انجینی لینا منت کی ذہنی تعمیر میں حصہ لینا ہے جو آج فنت کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔ اسی طرح الرسال (ہندی اور انگریزی) کی انجینی لینا اسلام کی عمومی دعوت کی ہم میں اپنے آپ کو شریک کرنا ہے جو کائنات ہے اور فنت کے اوپر سب سے بڑا فریضہ ہے۔

انجینی کی صورتیں

- ۱- الرسال (اردو، ہندی یا انگریزی) کی انجینی کم از کم پانچ پرچوں پر دی جاتی ہے۔ کمیشن ۲۵ فی صد ہے۔ ۱۰۰ پرچوں سے زیادہ تعداد پر کمیشن ۳۲ فی صد ہے۔ پکٹنگ اور روانگی کے تمام اخراجات ادارہ الرسال کے ذمے ہوتے ہیں۔
- ۲- زیادہ تعداد والی انجینیوں کو ہر ماہ پرچے بذریعہ دی پی روانہ کیے جاتے ہیں۔
- ۳- کم تعداد کی انجینی کے لیے ادائیگی کی دو صورتیں ہیں۔ ایک یہ کہ پرچے ہر ماہ سادہ ڈاک سے بھیجے جائیں، اور صاحب انجینی ہر ماہ اس کی رقم بذریعہ آرڈر روانہ کر دے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ چند ماہ (مثلاً تین مہینے) تک پرچے سادہ ڈاک سے بھیجے جائیں اور اس کے بعد والے مہینے میں تمام پرچوں کی مجموعی رقم کی دی پی روانہ کی جائے۔

ذریعہ تعاون الرسالہ		ہندستان کے لیے	
بیرونی ممالک کے لیے (ہر ڈاک)	۱۰ ڈالر امریکی	۶۰ روپیہ	ایک سال
۲۵ ڈالر امریکی	۳۰	۱۱۰ روپیہ	دو سال
۱۸	۵۵	۱۵۰ روپیہ	تین سال
۲۵	۸۵	۲۳۰ روپیہ	پانچ سال
۳۰	۱۰۰ (سالانہ)	۳۰۰ روپیہ	شخصی تعاون (سالانہ)

ڈاکٹر شہناز انجینئرس نائز پریز پبلسٹیٹس مسٹری نے ٹاس پرنٹنگ پریس دہلی سے چھپوا کر دفتر الرسال ۹ نظام الدین دہلی سے شائع کیا۔

شخصیاتِ اسلام

رجالِ امت کے ایمانِ افروز واقعات

جنوری ۱۹۹۲ء کا رسالہ انشراحہ خصوصی نمبر کے طور پر شائع کیا جائے گا۔ اس کا عنوان ”شخصیاتِ اسلام“ ہوگا۔ اس میں تابعین کے دور سے لے کر اب تک کی اسلامی شخصیتوں کے ایمانِ افروز واقعات درج ہوں گے۔ صاحبانِ اکتالیسی تعداد میں اضافہ کرنا چاہیں تو پیشگی طور پر مطلع فرمائیں۔ (قیمت ۵ روپیہ)

عصری اسلوب میں اسلامی لیٹریچر مولانا وحید الدین خان کے قلم سے

30-	حیات مرتبہ	150/-	دن کی مسیحا تکبیر	Rs 150/-	تذکرہ القرآن جلد اول
50-	پانچادشت	40/-	دن کی سب سے	150/-	- - جلد دوم
80-	نارہ مستم	80/-	قرآن کا مطلوب انسان	40/-	شاہ اکبر
		15/-	تعبیر یوں	35/-	پتھیرا لغت سب
		50/-	اسلام دن لغت	60/-	مذہب اور پیرائے بیخ
		50/-	تقریرت	25/-	عظمت قرآن
	الرسالہ کیسٹ	50/-	تاریخ کا سبق	65/-	دن کا عمل
250/-	نعلبر ایمان		مذہب اور سائنس	150/-	الاسلام
250/-	نعلبر عہد انکالات	30/-	عقائد اسلام	150/-	ظہور اسلام
250/-	نعلبر اسلامی افلاک	40/-	فہرست کا سلسلہ	250/-	اسلامی زندگی
250/-	نعلبر برائے آقا	40/-	انسان اپنے آپ کو پہچان	200/-	ایمان اسلام
250/-	نعلبر تقریرت	40/-	تعارف اسلام	550/-	مازمعیات و مجتہد
250/-	نعلبر نسبت رسول	40/-	اسلام پندھویں صدی میں	350/-	صراطِ مستقیم
250/-	نعلبر میدان عمل	50/-	ماہرین پندھیں	400/-	خاتون اسلام
250/-	نعلبر پیرائے دہائی	50/-	ایمانی طاقت	350/-	سوشلزم اور اسلام
750/-	الرسالہ مجلد اول جلد	30/-	اشق وقت	250/-	اسلام اور صحرا ماہر
God Arnes	Rs 60/-	50/-	سبق آموز واقعات	300/-	حقیقت سچ
Mahmoud	85/-	70/-	روزانہ تقریرت	750/-	اسلامی تعلیمات
The Prophet of Revolution		50/-	حقیقت کی تلاش	200/-	اسلام اور جدید کائنات
Religion and Science	300/-	40/-	پتھیرا اسلام	80/-	دنیویات
Tabligh Movement	200/-	50/-	آزادی معنہ	250/-	تعمیر کی لغت
The Way to Find God	50/-	50/-	اسلامی دعوت	250/-	راہِ عمل
The Teachings of Islam	60/-	50/-	خدا اور انسان	200/-	تعلیمی تحریک
The Good Life	60/-	80/-	عمل بہتر ہے	300/-	میواست کا سفر
The Garden of Paradise	60/-	40/-	سہارا سستہ	200/-	اقوال و حکمت
The Fire of Hell	60/-	50/-	دینِ تعلیم	450/-	تعمیر کی عملی
Muhammad	50/-				
The Idea Character	50/-				
Men Know Thyself!	50/-				
प्रधान अर्थ अर्थ अर्थ अर्थ	100/-				
अर्थ अर्थ अर्थ	50/-				
अर्थ-अर्थ	100/-				

مکتبہ الرسالہ سی ۲۹ نظام الدین ویسٹ، نئی دہلی ۱۱۰۰۲۳